

SEVILLA

Redacción, oficinas y talleres: 30, GARCÍA DE VITUELA, 30. Apartado de Correos, 93.—Teléfono 25348. 25 ejemplares, 1,75 ptas.

El Liberal

SEVILLA

SEVILLA: Un mes..... 2 ptas.
PROVINCIALES: Trimestre..... 6
EXTRANJERO: Trimestre..... 15
Número suelto, 10 cts.

ACTUALIDAD POLITICA

El "quorum" de dentro y el de fuera

Los votos de confianza ó de censura á un Gobierno entrañan distinción de valor según las especiales circunstancias por que atraviese un país. Parlamentariamente, son cifra y expresión de asenso ó de desvio; pero esa expresión numérica pierde esencia de legitimidad, eficacia moral, cuando el quorum obtenido está en abierta pugna con los signos ostensibles que se muestran elocuentemente fuera del Parlamento.

¿Qué valor tiene entonces el quorum? ¿Qué supone para el sentimiento del país la concesión de una mayoría?

En este caso, si la ley de las corrientes en el océano de la política representa algún valor, resulta incomprensible que en el seno del Parlamento aquellas fuerzas torrenciales, en lugar de ser recogidas y encauzadas, sean cohibidas de un modo absurdo, precipitando el desmoronamiento.

En un país tranquilo, la expresión parlamentaria del quorum es válida normal. En un país perturbado, está lejos de ser el aerómetro verídico que acusa los vientos ciertos de la opinión pública. Entonces no ratifica, sino es síntoma de decrepitud.

Debemos fijarnos en estas diferencias de apreciación que matizan las decisiones supremas parlamentarias, cuando por un lado están los votos de una mayoría sumisa, y por otro, los votos dispersos, por marcadamente exteriorizados en actitud adversa, del resto del país.

En tales circunstancias, el espíritu del mandante sobrepasa al del mandatario. La investidura representativa, aminórase en su facultad. La voluntad investida no es ya, enteramente, el eco de la voluntad que invade.

No es, por tanto, en circunstancias anormales, triunfo suficiente para un Gobierno la obtención de los sufragios favorables que salvan de momento su situación. Ni sale robustecido. Por lo contrario, el quebranto es evidente. Y su inestabilidad, cada vez más acentuada.

Es muy lamentable que situaciones políticas aferradas al Poder, víctimas de un espejismo engañoso, no sepan, ó no quieran, distinguir esos signos que denuncian dónde está la verdadera virtualidad numérica de un quorum que muchas veces no se halla en los ámbitos del templo legislativo, sino en los aires que corren á la parte de afuera.

SEVILLANOS EN MADRID

La labor del novelista José Mas y un retrato de Martínez de León

Pepe Mas—el incansable novelista sevillano, cuyo número de libros publicados casi supera al de años cumplidos—, cuando aún no se ha extinguido en el público el eco de sus dos últimos grandes éxitos, uno, «Caballero, soy honrada», en el que se descubre uno de los aspectos de más interés de la vida de un determinado sector madrileño, y otro, «En la selva de Bribonicia», la más sangrienta y audaz sátira política de nuestros días, prepara, para darla á



la publicidad en el otoño próximo, una nueva novela, cuyo tema ha sido siempre de palpitante interés en Andalucía, pero que actualmente, por las circunstancias del momento, reviste y alcanza excepcional importancia.

En los pasados días, y con motivo de un viaje circunstancial á Sevilla, hemos charlado con el autor de las novelas sevillanas sobre su labor futura.

—Mi próximo libro está ya en marcha. Planeada la obra con los datos recogidos sobre el terreno, hace unos días la he empezado á escribir. Quiero que sea un libro verídico, imparcial, equidistante de todos los extremos.

—Pretendo reflejar la verdad, toda la verdad, y huiré de lo tendencioso, como así lo he hecho en todas mis obras anteriores. El fanatismo siempre me ha repugnado y aspiró á ser equívoco.

La nueva obra será una novela sobre la tierra y se titulará «El rebaño hambriento en la tierra férrea». Conozco desde bien antiguo el ambiente y he viajado mucho por las tierras donde el problema adquiere hoy más intensidad. Precisamente acabo de hacer un viaje por tierras de Extremadura y Andalucía, en el que no he hecho otra cosa que vivir con toda su crudeza ese drama de

deprimido de los campesinos españoles. Y José Mas habla de su nueva novela, convencido por la naturaleza del tema que en ella trata, de la responsabilidad que contrae un escritor sevillano al novelar el angustioso drama que es hoy preocupación de España entera.

Antón Martínez de León, el dibujante más representativo de la grácil y estilizada espiritualidad sevillana, actualmente en pleno éxito madrileño, ha cambiado el pincel por el lápiz, y tras unas breves sesiones de «posse», ha terminado un retrato de su paisano y fraterno amigo José Mas.

Un retrato de Martínez de León, que en contadas ocasiones ha cultivado el género, es siempre una nota de interés para el mundo artístico, tanto por la técnica del novel retratista como por la interpretación del modelo, á veces, lo más fundamental del lienzo.

Las características más destacadas del arte personal de Martínez de León se ven á grandes rasgos en el retrato de Pepe Mas, cuya reproducción fotográfica ilustra estas líneas.

Para la constitución de la Junta provincial Agraria

Ayer celebró sesión la Junta provincial del Censo Electoral, presidida por el presidente de la Audiencia, don Luis Rodríguez Cabezas, asistiendo los vocales señores López Cepero, por el Colegio de Abogados; Gastáiz, por el Colegio Notarial; Bravo Ferrer, por la Sociedad Económica; Jiménez Fernández (don L.), por la Cámara de la Propiedad; Vázquez Elena, por la Academia de Medicina; Portillo, por la Academia de Buenas Letras; Peña, por el Círculo Mercantil; Salvador Gallardo (don J.), por el Ateneo, y González Fuentes, por la Sección de Estadística, actuando como secretario el que lo es accidental de la Diputación, señor Pando.

El objeto de la sesión era verificar el escrutinio general de las elecciones celebradas en las Sociedades patronales y obreras de la provincia para designar los vocales que en representación de las mismas han de formar parte de la Junta provincial Agraria creada por el decreto del Ministerio de Agricultura de 21 de Enero último; y hecho el recuento de los votos emitidos por las tres Sociedades patronales que habían ejercitado su derecho, fueron proclamados vocales por las mismas don Luis Alarcón de la Lastra, don Luis Amores Jiménez y don Francisco de la Puerta Yáñez, y como suplentes don Leopoldo Conradi Jiménez, don José Rodríguez Dans y don Francisco Carredano Segovia.

Por las Sociedades de obreros campesinos se computaron los votos emitidos por 33 de ellas, proclamándose los vocales representantes de aquellas que habían sido elegidas por unanimidad, don Adolfo Moreno Quesada, don Manuel Barrios Jiménez y don José Moja Navarro, y suplentes don Antonio Pérez Rodríguez, don Nazario Morgado Ramos y don Francisco Galisteo Torrijón.

GOBIERNO CIVIL

Manifestaciones del señor García Labella

EL GOBIERNO DEL ECUADOR HA PROHIBIDO LA ENTRADA DE RELIGIOSOS EXTRANJEROS.—EL CONFLICTO DE LOS OBREROS DE PRODUCTOS QUÍMICOS

Durante la mañana y parte del mediodía recibió el señor García Labella numerosas visitas y Comisiones de pueblos, en su mayoría para asuntos de trabajo.

Al entrevistarse con los informadores periodísticos, les manifestó que habíale manifestado el ministro de Estado por telégrafo que el Gobierno del Ecuador, de acuerdo con las leyes de extranjería y cultos, ha prohibido la entrada de religiosos extranjeros en aquel país, cualquiera que sea la Orden ó Comunidad á que pertenezcan.

Agregó que se hacía público para evitar dificultades á los religiosos españoles.

También manifestó que había visto en la Prensa una nota del Sindicato de productos químicos, afirmando que en relación á la misma le ha visitado una Comisión de la patronal para interesarle siga interviniendo en este asunto.

Continuó diciendo que ha intervenido repetidas veces, y que el asunto está resuelto en el sentido de que no habiendo cumplido los obreros el ofrecimiento de reintegrarse al trabajo y siendo la huelga legal, fué autorizada la casa Luca de Tena para que llevase á cabo el despido de sus obreros sin indemnización.

Por consiguiente—agregó—á dicha casa patronal compete decidir cuanto con este pleito se relaciona, no teniendo la autoridad gubernativa otra misión en el asunto que la que se refiere al orden público.

Por otra parte—prosiguió diciendo el señor García Labella—dice la patronal que está dispuesta á acudir al Jurado mixto tan pronto reciba citación de éste, al objeto de dar cumplimiento al compromiso que contrajo de discutir las bases de trabajo ante aquel organismo.

DE ARTE

Una nueva efigie del Señor Cautivo

El ilustre escultor sevillano Agustín Sánchez-Cid ha añadido un nuevo galardón á sus bien cimentados prestigios con la realización de una nueva obra artística.

Se trata de una escultura bellísima del Señor Cautivo y Rescatado, con destino á la capilla de San José de nuestra capital.

Dicha escultura, que ha sido ya entregada á los religiosos capuchi-



nos de la aludida capilla, es un acabado trabajo escultórico, digno, por su delicada factura, de los mayores elogios.

Es toda de talla en madera, de tamaño natural, vestida de sencilla túnica de terciopelo morado, y tiene tal expresión de humildad y de sereno sufrimiento, que llena de emoción profunda el ánimo de cuantos la contemplan, inspirando hondas y ferrosas emociones.

Hoy ha sido bendecida y colocada á la izquierda del altar mayor, donde mañana, primer viernes de Marzo, se le dedicarán solemnes cultos.

Reciba el señor Sánchez-Cid, con motivo de este nuevo y sazonado fruto de su esclarecido ingenio, la expresión sincera de nuestras alabanzas.

Regreso del Rector de la Universidad

En el expreso regresó esta mañana de Madrid, donde ha permanecido varios días, gestionando asuntos de interés para la Universidad, el rector, don Estanislao del Campo.

Como el presidente de la Diputación continúa en Madrid, el doctor Del Campo se ha hecho también cargo de la presidencia de la Diputación.

Los acuerdos de Locarno serán mantenidos íntegramente

Ginebra.—Los representantes de las Potencias firmantes del pacto de Locarno se han reunido, examinando las dificultades presentadas en el seno de la Comisión, que parecían poner en causa las cláusulas del Tratado.

Gracias á la firmeza de los firmantes, y particularmente del delegado de la Gran Bretaña, se ha alejado todo temor.

El representante de Alemania tendrá que aceptar una fórmula que deje intacto los derechos establecidos en el acuerdo de Locarno.

¿Quiere usted obtener íntegra y gratis la más famosa novela de Carolina Invernizio?

Nuestro nuevo folletín «Ladrones de honras, ó los crímenes del oro» está obteniendo en los lectores de EL LIBERAL un éxito extraordinario, pocas veces logrado por novelas de esta clase.

Verdad es que el éxito es merecidísimo, pues se trata de una obra excepcional, tanto por su valía económica, que es infinitamente superior á cuanto hasta ahora hemos publicado de la popularísima novelista, como por su amplitud.

«Ladrones de honras, ó los crímenes del oro» consta de dos tomos, y cada uno de un número de páginas superior á mil, apareciendo ilustrados con gran profusión de grabados y dibujos los capítulos y pasajes más emocionantes de la novela.

Obra modelo en su género, de interés extraordinario por su trama, el lector entra tan de lleno en la narración, que los personajes parecen reales, y más que una ficción novelar, la historia auténtica de unas vidas juguetes del destino.

Los nuevos suscriptores de EL LIBERAL recibirán gratis, si los solicitan de la Administración, cuantos folletines van publicados de «Ladrones de honras, ó los crímenes del oro», y recordando y guardando los que se vayan publicando podrán obtener gratis y completa la más famosa novela de Carolina Invernizio.

De la depresión económica mundial

EL TREMENDO DEFICIT EN EL PRESUPUESTO NORTEAMERICANO

Los datos definitivos de la liquidación presupuestaria de los Estados Unidos en el año fiscal que finalizó el 30 de Junio de 1932, arrojan un déficit de 2.885.362.200 dólares, lo que, comparado con el déficit del año anterior, significa un aumento de 902.716.845 dólares. El total de la recaudación, por ingresos, acusa una cifra en menor de 1.196.005.488 que en 1931, y viene á ser cerca de la mitad de los ingresos recaudados en 1930. Según la Secretaría de Finanzas, se atribuye esta baja al efecto de la crisis en la reducción de ventas, contribuciones, disminución de la industria y del comercio, decaimiento de otras fuentes de ingreso, más la suspensión de los pagos de las deudas de guerra por varios países.

En el mensaje que el presidente de la República dirigió al Congreso en Diciembre último se cifraba el déficit para el año fiscal que termina en Junio próximo en 1.146.473.307 dólares, excluyendo el pago de 498.153.400 en concepto de deuda pública.

Pero en Diciembre, el Tesoro acusaba ya un déficit por los seis primeros meses del año fiscal corriente de cerca de 1.121.569.585 dólares, siendo de notar que en estas cifras no figuran las cantidades anticipadas á la Corporación Financiera de Reconstrucción.

La McCrory Stores Corporation ha hecho recientemente la declaración de bancarrota. La Sociedad cuenta con 344 almacenes en Nueva York, Washington, Filadelfia, Pittsburg y otras capitales y poblaciones de los Estados del Este y del Sur. La quiebra se atribuye por sus directores á la reducción de las ventas, sustanciales para la buena marcha de los negocios y debida á la depresión económica mundial y á la extensión del paro, más á la negativa de los Bancos de conceder créditos necesarios para la continuación de las transacciones comerciales.

Esta quiebra, en el lapso de tiempo de una semana, es la segunda que tiene lugar por causas parecidas y que se da en una entidad de gran importancia. La precedente fué de la casa McLellan.

Herido de un tiro

En la Plaza de Primarajo sostuvo reyerta con un individuo que se dio á la fuga Manuel Ruiz García, de cuarenta y ocho años, que habita en la calle Ciego, 32.

Fué asistido en la casa de socorro de la calle Rosario de una herida por arma de fuego en la cara. La lesión no es grave. El herido pasó al Hospital.

PERFILES

Sobre el Renacimiento y Miguel Angel

En este punto mis trabajos sobre Miguel Angel, importa también hacer una pequeña digresión sobre la religión católica, hoy que, forzando un poco la Historia, se la va examinando y presentando como un hecho contrario á los ideales humanos de perfección y elevación.

Se habla demasiado del Renacimiento sin preguntarse ni investigar honradamente cuáles eran los sentimientos que animaban á la Iglesia católica en el siglo XVI.



Este es el hecho histórico. Lo es igualmente el que más se haya discernido bastante en este punto de contacto establecido por la filosofía humanista y romana entre la naturaleza y el hombre, llegándose inconscientemente á decir que el Renacimiento había sido un retorno al paganismo. Volver á hallar el ideal, y por él, la Belleza en todo, para elevarlo por encima de todo, fué el esfuerzo de los espíritus más eminentes de este tiempo. Y es esta constante tensión hacia lo divino y la divinización del mundo, por el descubrimiento del Creador en la criatura, que produce la floración de esa pléyade milagrosa de grandes hombres, que hacen de esa época la más admirable de la era moderna. Pero este movimiento no fué solamente laico, sino que ante todo lo fué religioso. La Iglesia, en su sabiduría, reprime las reacciones de un Savonarola; condena los retornos á la ignorancia primitiva de los pretendidos reformadores. El flosismo católico aportaba, por fin, la unión perfecta del alma y del cuerpo, de la fe y de la civilización. Después, bajo el empuje protestante, el catolicismo ha retrocedido, ha vaciado atrás, á pesar de los admirables escritos filosóficos de los cuales ha podido honrarse siempre y que permanecen por encima de los ensayos de este género intentados realizados por los laicos.

Su parte dogmática y el sentido práctico religioso han impedido este «envolv» hacia el genio que favorece siempre el idealismo. Ciertamente esta forma de la religión no cuenta para todos los hombres, en razón quizás de su misma esencial superioridad; pero ella ayuda, por su elevación, sus tendencias naturales á alzarse por cima de la simple piedad, convirtiéndolos á la contemplación de las producciones sublimes de la razón suprema.

Obstruyendo esta puerta de escape, este canal por el cual se escapaba la Humanidad, se ha ciertamente encogido la fe, tornándose ligübre, fúnebre y monótona, y casi inaceptable para muchos.

Y, sin embargo, después de San Pablo, que escribía esta frase, superior á todo Platón: «Este mundo es un sistema de cosas vivientes, manifestadas visiblemente; después de San Dionisio el Aeropagita, que decía: «Las ideas son la forma de las cosas fuera de estas cosas...»;

hasta Bossuet, que afirmaba que «la perfección es la razón de ser de todo; que lo perfecto es lo primero en la fe y en nuestras ideas, y que lo imperfecto, es en lo que sea, no es más que una defraudación»; la filosofía católica ha animado las almas con una luz única, que ningún idealismo laico ha podido combatir ó sobrepasar, pues aquí no se trata nunca de la nada ó de negación, sino de certidumbre definitiva, clara y soberbia.

Y es á favor de esta misma filosofía que Miguel Angel encuentra la llama que le remontaba, que le empujaba siempre á la belleza universal. Y es ella la que le hacía afirmar que la perfección «el arte no era más que una sombra del pincel de Dios»; y es ella, en fin, quien le atormentaba noche y día, retorciéndole el alma como á sus «deslavados del Louvre», que parecen espirar del deseo de arrancarse á ellos mismos para lanzarse en los espacios infinitos.

En que el catolicismo haya renunciado á propagar esta filosofía toda divina y trascendental quizás se halle una de las causas de su debilidad actual. ¿Sería conveniente, y hasta urgente, pedirle que se enderece sus pasos por tal camino? Si así fuera, los hombres, encontrando en él un poco más que estrechas prácticas impuestas, y á veces de un sentido impenebtable para ellos, se animarían de un nuevo ardor para sostener su indiscutible necesidad, su incontestable verdad suprema.

Porque para nosotros, el gran papel que el catolicismo está llamado á jugar en el mundo reposa enteramente sobre esta potencia de idealización de la naturaleza y de la vida, sin la cual no puede haber progreso, de fe real ó de virtud.

Manuel F. de los Ronderos. Marzo, 1933.



MADRID.—Las señoritas premiadas en el baile de Bellas Artes. (Foto. Diaz Casariego.)

DEL MUNICIPIO

Comisión de Paseos y Jardines

En el Ayuntamiento se ha reunido la Comisión de paseos y jardines bajo la presidencia del teniente de alcalde don Francisco Azcona y con asistencia de los señores García de Leaniz, Jiménez Tirado, Fernández Ballesteros, Pazos y Romero Llorente, acordando proponer lo siguiente:

Adjudicar á don Fernando Gutiérrez la cesión en arrendamiento del kiosco denominado «La Torre», en el interior del Parque de María Luisa, y á don Manuel Casillas el suministro de grano para las palomas.

Adquirir gasolina para los autocamiones del servicio; informar favorablemente con respecto á la adquisición de uniformes y otros efectos para los guardas de jardines y personal de la sección.

Aprobar una propuesta del técnico relativa á la repoblación forestal del antiguo cauce del Guadalquivir (zona del St. Ilum).

Proceder á la periódica saca de palomas de las existentes en parques y jardines, estimando que debe alcanzarse la cifra de cuatrocientos

ejemplares, y proponer su entrega á la Comisión de cultura con destino á las cantinas escolares.

A ruegos del señor Jiménez Tirado se acordó ordenar al ingeniero titular disponga la desaparición de los arriates que existen en la plaza del Pacifico, plantándose naranjos en la forma más conveniente, y que se formule proyecto para el establecimiento de jardines y arbolado en la calle Campamento.

Por último, á petición del señor Fernández Ballesteros, acordóse también que por dicho técnico se proceda á la plantación de arbolado en la zona del Stádium.

El cartel anunciador de las "fallas"

Hemos recibido dos carteles anunciadores de las fiestas falleras que se celebrarán en Valencia del 12 al 19 del mes actual.

Los expresados carteles, verdaderas obras de arte, son originales de los notables pintores señores Gallant y Mollá.



—¡Escoy más fastidiado!... Si se me enfrian los pies, y si me quedo en casa mi mujer, me calienta las orejas.

Letras de luto

A consecuencia de penosa enfermedad ha dejado de existir en plena juventud y cuando tanto podía esperarse de sus aptitudes, el joven don Florencio Zambrano Alvarez, sin que la ciencia ni la medicina pudiesen atajar los efectos de la dolencia.

Su fallecimiento ha de causar penosa impresión entre cuantos cultivaban su trato, sencillo y afable, como será sentido en Sanlúcar de Barrameda, su ciudad natal, en la que era sumamente querido, como su madre y hermanos, en los que se cuenta el activo corresponsal informativo de EL LIBERAL en Sanlúcar, don Alejandro cuyo acerbó dolor y el de su señora madre y hermana, y de su distinguida esposa y demás afectos compartimos sinceramente.

LEA V. MARANA DEL LIBERAL

ACTUALIDAD DEPORTIVA
GRANDES Y PEQUEÑAS COSAS DE LA LIGA

Betis-Santander ó una "cola" amenazante.-
El Sevilla á Murcia.

Se estaba viendo venir. Por eso nosotros lo advertimos á tiempo. Cuidado con la "cola", que este año ya á ser muy movida. Y efectivamente, sólo han transcurrido unas cuantas jornadas y la primera división ha comenzado á "mearar la cola".

¡Pero... de qué manera! Ahí andan unos cuantos Clubs asidos con todas sus fuerzas, aguantando hasta que llegue el coletazo final, para no ser ninguno de ellos el que salga violentamente lanzado... hacia la división inferior.

Y de eso es precisamente de lo que en estos momentos se trata: de aguantarse. Porque alguno tiene ferozmente que caer.

Señales de "cagar" son el B-1 del Donostia al Español y el I-0 del Alavés al Donostia dos días más tarde. Porque el Alavés y el Donostia son dos de los Clubs que en el lugar de más movimiento aguantan con todas sus fuerzas los constantes vaivenes del dichoso apéndice...

Pero los sevillanos no podemos estar tranquilos; no podemos bañarnos en agua de rosas—este temporal...—porque así como quien no dice nada, estamos á igual distancia del Alavés que el Donostia y el Arenas, á una distancia mínima del Alavés...

Distancia que hay que aumentar á toda costa si no queremos que se acorte hasta confundirnos... con la propia "cola".

Al Betis no le quedan sino dos partidos en casa. El del domingo con el Racing y otro frente al Alavés; encuentros que no son, ni mucho menos, sendos granos de anís. Ganándolos ambos, hay la casi seguridad de permanecer en la división de honor. Perdiendo alguno de ellos, hay que perder también una parte de las esperanzas...

Porque hay que dar por desochoado que los otros beligerantes no van á perder el tiempo.

Los montañeses son gente peligrosa, en su casa y fuera de ella. Cuentan en nuestra capital con una numerosísima colonia que acudirá el domingo á animar á los suyos. No van á actuar, por tanto, los santanderinos ante una muchedumbre completamente hostil, y ello no es que represente un peligro para los betiseros—los montañeses no necesitan que les infundan muchos ánimos—; pero sí le colocará en un plano de igualdad con su enemigo, por lo que hace al griterío, más ó menos entusiasta, del público.

El Racing formará, salvo variación de última hora, con Jáuregui y Hernández, Ceballos; Ybarra, Oscar, Larrinoa; Santi, Loredo, Teleche, Larrinaga y Cisco.

En el Betis reaparecerá Lecue, que ya está en Sevilla repuesto de la dolencia que le retuvo unos días al lado de los suyos; también Peral y posiblemente jugará Soladrero, caso de no surgir complicación, pues parece que para el domingo estará ya bien. En cambio, es más problemática la alineación de Jesúsín, por la mayor importancia de la lesión sufrida en Barcelona.

Por cierto que la actuación de los nuestros gustó bastante en la metrópoli catalana. ¡Lástima que esas bajas vieran como consecuencia resultado tan categóricamente adverso!

Más adverso fué el de los españoles en sus tantas bajas y con más corral. Como oportunamente señalamos, el Español ha entrado en periodo "esprimo", contrario al de la primera vuelta. Y así es ya de suponer que llegará hasta el final, embalado hacia el grupo que forman los de la clase media.

No hay que restar mérito á la victoria, aunque mínima, de los montañeses en Valencia. Sin embargo, aún no es tiempo de cantar victoria. Tengase en cuenta que los queda un partido con el Athletic. Y lo que es más peligroso, en el campo de Chamartín...

La fuera de casa en donde el Athletic da los grandes sustos. Y es—ya se ha demostrado—que el enemigo más peligroso que los athletics tienen de la Liga es su propio público. Pero hasta frente á él pueden los cachorros dar la gran sorpresa. Todo sería que el Racing hiciera una de las suyas con el Madrid en el Sardinero...

El Racing venció al Arenas, á los mismísimos vascos que siete días antes lograron una resonante victoria sobre el Athletic bilbaíno.

¿No se os pone la carne de gallina?

Para el domingo, á más del Betis-Racing, de resultado azas incierto, vive Díez, un Madrid-Barcelona, cuyos dos puntos están por todos los huesos de los "vehicos-carabas", un Español-Valencia, así, así, para los catalanes, un Alavés-Arenas en donde va á haber tela larga que cortar—¡ojo, hermanos colistas!—, y otro partido de contar.

Por la segunda división hubo un empate en Sevilla que nos puso el humor bastante alterado. Esos gallegos no debieron de empujar nunca. O mejor dicho, estos sevillanos no debieron consentir que el partido terminara con las comaditas gafas.

Menos mal si le sirven para ver mejor en otra ocasión, cual es su

deber. Y si después de verlo bien, saben cumplir con él.

El Athletic palizó—¡se dice así!— á los pobrecitos colistas, ensañándose con ellos de una manera cruel en el propio Metropolitano. El Osasuna, que da una de cal y otra de arena, dió el domingo la de cal frente al Sporting. Porque le «tocaba» la de cal el domingo pasado...

El Oviedo se portó como quien es con el Murcia y el martes el Coruña hizo la verdadera jugarreta con el Irún. Como se la debieron hacer los sevillanos...

Los sevillistas van á Murcia. Todo dependerá una vez más de que la delantera quiera ó no profundizar. Si profundiza, habrá victoria segura. Si no profundiza... ¡A lo mejor empatamos á cero!

El equipo que los sevillistas lleven á Murcia será el mismo que el martes eliminó á la Ferroviaria con la sustitución de Caro por Abad y la de Sedeno por Deva.

A los pamplónicas les corresponde para este domingo la de arena. Y la darán frente al Oviedo. De ello se encargarán los asturianos.

El Castellón recibirá al Coruña en Mestalla. Ni que decir tiene que deben ganar los gallegos. El Irún jugará con el Sporting en Gal, un encuentro que puede ser fácil para los irundarras, y el Athletic madrileño se jugará la cabeza para vencer al Celta. Si no lo consigue, los ovetenses podrán respirar ya con gran tranquilidad, pues ello equivaldrá á tener ya en el bolsillo el pase á la división de los "casas".

Nada más. No es que nos parezca poco; pero nuestra obligación es decir: nada más. Y cumplimos con ella.

Las clasificaciones después de los encuentros Alavés-Donostia y Coruña-Irún

Después de los encuentros celebrados el martes pasado en Vitoria y

Coruña entre el Alavés y el Donostia, y el Deportivo y el Irún, las clasificaciones de primera y segunda división de Liga han sufrido algunas modificaciones, quedando para la próxima jornada en la forma siguiente:

Table with 2 columns: Club and Clasificación (J, G, E, P, F, C, P). Rows include Madrid, Athletic, Barcelona, Español, Valencia, Racing, Arenas, Donostia, Betis, D. Alavés.

Table with 2 columns: Club and Clasificación (J, G, E, P, F, C, P). Rows include Oviedo, Athletic, Unión, D. Coruña, Murcia, Sporting, Celta, Osasuna, Sevilla, Castellón.

El programa para la próxima jornada
El próximo domingo han de celebrarse los siguientes encuentros del campeonato de Liga:
Primera división.—Betis-Racing de Santander; Athletic-Donostia; Madrid-Barcelona; Español-Valencia y Alavés-Arenas.
Segunda división.—Murcia-Sevilla; Irún-Sporting; Celta-Athletic Madrid; Castellón-Coruña y Oviedo-Osasuna.

DEPURATIVO RICHELET

O LA CURA DE LA RECTIFICACION SANGUINEA
En algunos países se simboliza este tratamiento maravilloso con una mujer abnegada salvando al ser humano de la muerte causada por vicios de la sangre.

Su fama es universal porque millares de familias deben la felicidad á su poder curativo en muchos casos de cronicidad donde no se había conseguido nada con otros tratamientos

Las indicaciones del Depurativo Richelet son:
Enfermedades de la piel: eczemas, psoriasis, acné, forúnculos, sicosis de la barba, herpes, males del cuero cabelludo, etc., etc., para las cuales sólo la pujante energía depuradora del Depurativo Richelet es capaz de hacerlas desaparecer para siempre.

Males del artrismo: Reuma, gota, dolores renales, en las articulaciones y en las vísceras

Varices, flebitis, incluso cuando han degenerado en úlceras o llagas supuratorias.

Trastornos de la circulación, causantes de tantos males en la mujer al entrar en la menopausia.

Arterio-esclerosis, esa temible degeneración, con sus amenazadoras complicaciones en el costado, los riñones, el corazón y el cerebro.

Pues bien; todas esas miserias que perduran por tener la sangre impura, son dominadas con la mayor facilidad por el Depurativo Richelet, el más poderoso y completo purificador de la sangre inventado por la ciencia moderna. Por eso ha llegado por sí sólo á ocupar el primer lugar en el mundo, como tratamiento de radical eficacia que no defrauda nunca las esperanzas del enfermo, lo cual queda demostrado en los millares de testimonios que podemos enseñar al público, semejantes á los que siguen:



NUEVAS CURACIONES

El reumatismo desaparece... Surtia eczema e insoportables picores... Úlcera varicosa desaparecida... Certifico que atacado de reumatismo doloroso y habiendo hecho uso del Depurativo Richelet, estoy hoy completamente liberado de ese mal.

Pida Vd. hoy mismo el folleto gratuito al Laboratorio Richelet.—San Bartolomé, 22 y 24. San Sebastián.

NOTICIAS

Ingresos realizados en la Caja municipal el día 1 de Marzo de 1933: Arbitrios ordinarios, 25.803,41 pesetas. Idem indirectos: Carnes, 3.584,30 pesetas; vinos, 3.122,95, y grasas, 0,50. Arbitrios extraordinarios (Leyes de 1914), 3.656,89 pesetas. Total, 35.947,05 pesetas.

MANZANILLA LA GITANA
Cervezas de Santander
LA CRUZ BLANCA
VINOS finos JUAN LAZO, Huelva. Antis OLMO, Constantina. Depositario A. Ojeda, Cruz Verde, 5 TELEFONO 22.020.

Unión de Quiosqueros de Barcelona ha adquirido cinco millones de folletos «España, sus males y sus remedios», por José Jiménez Ferrero.

PLATA MENESES
JABON MENESES PATENTADO. UNA PESETA PASTILLA. VENTA DROGUERIAS Y SIERPES, 8.

Resumen de las obras consultadas durante el mes de Febrero en la biblioteca pública de la Sociedad Económica de Amigos del País: De Literatura, 93. Historia, 37. Ciencias, 51. Artes, 14. Derecho y Legislación, 102. Medicina, 10. Agricultura, 2. Industria, 6. Comercio, 10. Religión, 8. Poligrafía, 49. Total, 399. Lectores, 385. Libros de texto, 66. Horas de lectura, de once de la mañana á cuatro de la tarde.

Juventud Socialista
Por la presente se encarece á todos los jóvenes la obligación que tienen de asistir al acto organizado por la Agrupación el sábado, día 4, á las nueve y media de la noche, en el que tomarán parte los camaradas Mariano Moreno Mateo, Crescenciano Bilbao y Gabriel Morón.

REALIZACION
Por traslado á Plaza del Pan, 9, del establecimiento de muebles y ferretería de Higinio Usabal, Feria, 2, venden todos los artículos de dicha casa á precios reducidísimos.

Dirección general de Ganadería
Compra de caballos sementales
Tendrá lugar en Jerez de la Frontera, los días 7, 8 y 9 del actual en el Recreo de San Benito, que ocupa la Yeguada Nacional, de razas puras con carta de origen, aptitud para silla y de 3 á 5 años de edad.—Jerez 1 de Marzo de 1933.

LEA USTED TODOS LOS DIAS
«EL LIBERAL»
EL DIARIO MEJOR INFORMADO

Fuente Obejuna

En la barriada minera de Santa Bárbara, de este término, y en el domicilio del vecino de la misma, Manuel Mellado Cabezas, penetraron á la una y media de la madrugada, dos malhechores, que sorprendiendo en sueños á la esposa de Mellado, y aprovechando la ausencia de éste, uno de ellos le exigió las llaves, mientras el otro, navaja en mano, le impedía defenderse; uno iba enmascarado. En vano la mujer, llamada Fermína Romero Triviño, de treinta y un años, les rogaba que desistieran de su criminal empeño, ofreciéndoles un dinero para que se marcharan, cuyo ofrecimiento rehusaron, consumando al fin el robo, consistente en 550 pesetas, de las cuales tuvieron los criminales la generosidad de entregar á Fermína 25 pesetas, con lo que según ellos, ya tenían para pasar el Carnaval.

La Guardia civil trabaja activamente en su descubrimiento.—Joaquín López.

EL ULTIMO VARON SOBRE LA TIERRA
Rosita Moreno y Raul Roulien
Pronto... ¿Dónde?

Espectáculos

Teatro Lloréns
Gran éxito de la producción
R. K. O. Radio Pictures
LA ULTIMA ACUSACION
por John Barrymore

SALON IMPERIAL
Hoy la película en español
EL BARBERO DE NAPOLEON Y «LA DAMA DEL 13»
por Elisa Landi

TEATRO ROCIO
Hoy viernes
AMOR PROHIBIDO
por Adolfo Menjou

Funciones para el viernes 3
COLISEO ESPAÑA. EMPRESA S. A. G. E. Teléfono 25.375.—Desde las 8, «Con el fraje de otros». Butaca patio, 150.

CINE FLORIDA. Teléfono 23.766. Continúa desde las 8 y media. «Conduta desordenada», por Spéncer Tracy y El Brendel. Reestreno en Sevilla. Mañana: «Hombres en mi vida», en español.

ESPERANZA.—El trío fantástico, por Lon Chaney. Reestreno en Sevilla.

CINE AVENDIA. Marqués de Paradas, 11.—Claro de luna, por Lawrence Tibbett.

TRIANA CINEMA.—Viernes 3 Marzo. Desde las 8 y 1/2: 1.º El dibujo animado «Mascanzas». 2.º La comedia dramática «Burbujas de champán».

CINE JAUREQUI.—El otro yo, la película de las emociones más intensas. Drama policíaco.

CINE SAN LUIS.—¿Cuándo te suicidas?, en español. KURSAAL OLIMPIA.—Varietés y bailes, hasta madrugada.

Delegación provincial del Consejo de Trabajo

Presidida por el señor delegado provincial del Trabajo, don Manuel Barrios Jiménez, se reunió anoche esta Delegación, con asistencia de los vocales señores Sánchez Gómez, Quijada Pimilos, Bernal Zurita, Páez Jimeno, Silva Ortiz, Ramos Sánchez-Mora, García Junco, Soler Navarro, Moreno García, Mogaburo Yara, Béjar Diaz, Díaz Morquecho, Hidalgo Palacios, Santos Gómez, Alvarez Vigil y Losana Andrés.

Actuó el secretario habitual, señor Farra, por ausencia del señor Sánchez Torres.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

A continuación dióse cuenta de un oficio del Consejo de Trabajo comunicando la aprobación definitiva del presupuesto de gastos formado por esta Delegación para el año 1933, quedando la misma enterada.

Se acordó aprobar la información mensual acerca del coste de la vida del obrero en esta capital, correspondiente al mes de Febrero.

Fué aprobado el resumen general presentado por las dos Comisiones inspectoras, relativo al servicio de inspección realizado durante el mes de Febrero de este año.

Se dió cuenta de la dimisión presentada por don Antonio Sánchez Torres del cargo de vocal-secretario de esta Delegación, por haber dejado de pertenecer á la clase obrera, acordándose por unanimidad hacer constar en el acta de la sesión el consentimiento que produce á este organismo verse privado de la colaboración del señor Sánchez Torres, que tan brillante gestión ha venido realizando al frente de la secretaría, y que así se le comunique de oficio al interesado.

Se procedió al nombramiento de nuevo secretario, siendo elegido por unanimidad para dicho cargo el vocal obrero don Antonio Ramos Sánchez-Mora, el cual expresó á la Delegación su agradecimiento por el honor que se le dispensaba, prometiendo corresponder, poniendo en el desempeño de su nuevo cargo una voluntad muy grande que supla su modesta capacidad.

Y después de despachar otros asuntos de régimen interior, se levantó la sesión.

La internacionalización de la Aviación civil

Ginebra 2.—El Comité de Aeronáutica de la Conferencia del Desarme conoció de una proposición de la aviación civil presentada por el delegado español en la Conferencia.

Contra dicha proposición hablaron los delegados de Italia y Alemania.

Este número consta de OCHO PAGINAS

Greta Garbo y Clark Gable en SUSAN LENOX

La más admirable y sensacional película de la primera de estas estrellas, secundada por el ya famoso CLARK GABLE
SABADO 4 DE MARZO ESTRENO
COLISEO ESPAÑA

El banquete al Sr. Salazar Alonso

Existe gran animación para el homenaje organizado al señor Salazar Alonso por los funcionarios de administración local.

La conferencia que desarrollará dicho señor tendrá lugar el próximo domingo en el teatro de la Exposición, á las once de la tarde, y el mismo día, á las dos de la tarde, se le agasajará con un banquete en el Pasaje de Oriente, para el que pueden recogerse las correspondientes invitaciones al precio de 15 pesetas, en los siguientes sitios: Casa del Empleado, Bilbao, 2; Depositaria de este Ayuntamiento; Negociado de Intervención de esta Diputación, y en el indicado Pasaje de Oriente.

Siendo infindada los pedidos de invitaciones hechos por el personal de los pueblos, ruegase que al hacerlo, lo hagan con la mayor prontitud posible, por si excediese el número de comensales de 400, buscar con tiempo suficiente otro local más amplio y de suficiente estibada, aunque desde luego será servido el del expresado Pasaje.

La Comisión organizadora informa de cuanto interés, en la Casa del Empleado, Bilbao, 2, de diez de la mañana á diez de la noche.

Por la Comisión organizadora, J. Alvarez Osorio.

Vencimiento de sepulturas

Vencido en 28 de Febrero último el plazo de arrendamiento por término de diez años en que fueron otorgadas las sepulturas de diversas clases que ocupan en el Cementerio municipal de esta ciudad los cadáveres cuyos nombres figuran en las relaciones que se encuentran en el registro en el Negociado respectivo de la Secretaría municipal, de conformidad con lo prevenido en el vigente reglamento de la aludida Necrópolis, se anuncia al público, que el fin de que por los interesados que lo deseen se pueda verificar la exhumación y traslado de los restos mortales existentes en dichos enterramientos hasta el día 15 del actual, previéndose que transcurrido el expresado período de tiempo se procederá por la Administración á verificar las exhumaciones y depositar los en el osario general.

Sevilla 2 de Marzo de 1933.

DORMITORIOS Y COMEDORES A PRECIOS DE LIQUIDACION
MUEBLES «LA CAMPANA»
DUQUE, 6. JUNTO HOTEL ROMA

Compre sus trajes en la casa R. Peralta
Duración - Economía - Elegancia - Solidez
Trajes lana para caballeros á 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90 y 100 pesetas
Nuestras confecciones son las mejores!
R. PERALTA MURILLO NUM. 6 (Próximo Plaza Magdalena)

Teatro Cervantes
Siguen con gran animación los abonos a precios increíbles:
Por DIEZ pesetas butaca CINCO funciones
Gran compañía de comedias
Meliá - Cibrián y Amalia de Isaura
DEBUT MARTES 7 DE MARZO

DE POLITICA

El derecho de la mujer al sufragio

Nuestra República actual, que tras sostenida y eficiente discusión parlamentaria ha conseguido plasmar en una realidad jurídica el voto de la mujer, ha dado con ello universalidad al sufragio, encalzándolo y elevándolo a sus verdaderos fines.

El sufragio, que es ante todo un medio de manifestación de la opinión pública, en cuanto éste implica de un modo legal y organizado la expresión de todas las aspiraciones y decisiones políticas de un país, y que a causa de su misma naturaleza política exige, en quien ha de ejercerlo, cierta capacidad jurídica; así como el voto entraña una determinación reflexiva y consciente de la voluntad en el elector, debe considerarse como obra del Estado, del mismo modo que al elector como un verdadero funcionario político, por derecho propio, en cuanto éste ha de adquirir tal derecho como consecuencia de su propia condición de ciudadanía.

En general, se suele llamar universal al sufragio cuando se les concede este derecho a todos los ciudadanos varones, sin otra limitación que haber cumplido cierta edad que se considera necesaria para poseer suficiente capacidad jurídica; mas esta concepción del sufragio, no implica su verdadera fórmula, con arreglo a la moderna orientación de la política en general, en cuanto hace en sí ostensible la limitación del sexo; limitación de indiscutible actualidad ante el interés latente en la mayoría de los países más cultos por la cuestión del sufragio femenino.

Con motivo de la proclamación de independencia de los Estados Unidos, Jersey concedió el voto de las mujeres. La Asociación nacional de mujeres organizada en América y que había puesto sus ideales en que se aportase una nueva enmienda a la Constitución de los Estados Unidos, que acababa de conceder derecho al sufragio a los negros, antigua raza de esclavos, sin acordarse de la ansiada liberación femenina, obtuvo en su activa campaña el derecho de la mujer al sufragio en Washington y California, extendiéndose después rápidamente este movimiento liberador y de reivindicaciones por todo el Oeste de América.

bien la virtualidad política reconoce como única causa subjetiva una sana, racional y adecuada educación. Ya decía Montesquieu que la educación política es el medio más acertado para inspirar la virtud política, que ha de confundirse con el amor a las leyes y a la Patria.

Admitido, pues, el sufragio universal como un hecho de extraordinaria importancia y que va extendiéndose notablemente por todas partes, como consecuencia de la orientación política en general de todos los Estados modernos, y reconocido ya en España, en su verdadera fórmula, con la extensión hecha del voto femenino, la única preocupación dominante de nuestra política actual habrá de ser el acrecentar su especial misión educadora, organizarlo y elevarlo a la más completa realización de sus propios fines, para beneficio de nuestra sociedad y honor al civismo y espíritu de civilización y de democracia de nuestra República.

Todo lo que se haga por nuestros administradores municipales en beneficio de la más numerosa y trabajadora de las barriadas de Sevilla nos parecerá siempre poco.

Algo se ha hecho en el transcurso de estos últimos años, aunque con una lentitud desesperante, y no poco se proyecta actualmente en el sentido de su mejoramiento cultural y estético.

Disensiones en el partido socialista francés

París 1.—En la minoría socialista de la Cámara se han producido disensiones al ser votado el artículo 33.

Con este motivo, ha presentado su dimisión el presidente de la minoría, León Blum, y se cree que también la presentará el vicepresidente, señor Oriol.

La minoría socialista votó contra el Gobierno, y se dice que hará una convocatoria para un Congreso, en el que se tratará de la disciplina de la minoría.

Lavabos desde 40 pts. Exposición de artículos sanitarios. Industrias Guillén, Resolana, 29. Sevilla.

TRIGUEROS

Ha llegado a ésta, procedente de Madrid, nuestro estimado amigo el ilustrado joven don Ignacio Garrido Rodríguez.

—Ha sido nombrado maestro interino de la escuela nacional unitaria número 2 de Cala (Huelva) el ilustrado maestro don Matías Franco Pérez. Sea enhorabuena.

—Con bastante animación transcurren los tres días de Carnaval. Particularmente el último día pasearon muchísimas máscaras. Los bailes de sociedad han estado muy concurridos.—Corresponsal.

Postal Urbana Portuariana

Todo lo que se haga por nuestros administradores municipales en beneficio de la más numerosa y trabajadora de las barriadas de Sevilla nos parecerá siempre poco.

PERFILES

¿Pensaste conmigo, lector?...

Grupos de gente buscan oro en el fango del río Guadalete.

Tú lo has leído, ¿verdad, lector? Todos lo hemos leído. Todos hemos parado un momento nuestra atención en esa noticia de los periódicos, que nos dice que en el dragado del río Guadalete, en el Puerto de Santa María, habían aparecido unas monedas y unas barras de oro.

Y después de todos, también, hemos visto esa fotografía de gente escarbando en el fango. ¿Verdad, lector, que esta noticia nos ha detenido un momento? Hemos pensado... si; tú, como yo, como todos, hemos pensado en la ráfaga de ilusión viva en esos hombres que buscan afortunados el oro en el fango del río; ilusión oprimiente de unas necesidades materiales urgentes y apremiosas.

La vida está cara; los jornales escasos; el hambre creciendo... Tú, lector, como yo, como todos, pensaste en esto... si; a todos nos vendría muy bien unas moneditas ó una barra de oro.

—Pero... ¡mi pensamiento no se calla, lector! ¡Calló el tuyo acaso? ¿No están dragando constantemente el río de la cultura humana? Esos laboriosos obreros del pensamiento y esas máscaras admirables del arte, ¡no arrojan un día y otro esportones de estética en los claros pozos de las librerías? Mas, ¡en qué periódico viste la fotografía de esos grupos, donde se observan las manos ávidas que buscan el oro de un libro, de una idea, entre el polvorado conjunto de los estantes de las librerías? Nosotros, lector, hemos pensado esto.

Sabemos que Celso encontraba extraño, y Voltaire risible, que Moisés hablase del día antes de la existencia del sol. Que Strauss no dudó en consignar que hay tres cosas imposibles: la existencia de la tierra anterior a la del sol, el cuyo alrededor gira; la existencia de la luz anterior a la del sol, que la produce; y la existencia de las plantas anterior a la del sol, que las calienta y vivifica. Y que Du Bois-Reymond llevando la hostilidad hasta el desconocimiento del valor de las palabras, ha dicho que la proposición del Génesis: «La luz fue», encierra un anacronismo fisiológico, porque la luz no existió hasta el momento en que, en el desarrollo de la serie animal, el punto rojo visual de un infusorio la distinguió por vez primera de las tinieblas; haciéndose el ignorante de que, como dice Tyndall, la palabra luz puede emplearse en dos sentidos distintos y significar la sensación y el agente físico que la causa.

Tú, lector, como yo, supiste al mismo tiempo que cuando estas ideas tomaban cuerpo de imprenta, ya las ringlas de oro echaban pie firme en las cámaras acorazadas de los Bancos.

y todos, estamos contemplando a nuestro alrededor una juventud sabia, espiritual, artística, que lucha y vive en la dinámica, jublosa y perecedera plenitud de su instante, mientras las cámaras acorazadas de los Bancos ensanchan, y ensanchan su ubicación, a cada aumento de un número en el año.

Todo esto hemos pensado—¿verdad, lector?—viendo esa fotografía de gente escarbando en el fango del río Guadalete afortunados por el oro; ilusión oprimiente de unas necesidades materiales urgentes y apremiosas.

La vida está cara; los jornales escasos; el hambre creciendo... Tú, lector, como yo, como todos, pensaste en esto... si; a todos nos vendría muy bien unas moneditas ó una barra de oro.

—Pero... ¡mi pensamiento no se calla, lector! ¡Calló el tuyo acaso? ¿No están dragando constantemente el río de la cultura humana? Esos laboriosos obreros del pensamiento y esas máscaras admirables del arte, ¡no arrojan un día y otro esportones de estética en los claros pozos de las librerías? Mas, ¡en qué periódico viste la fotografía de esos grupos, donde se observan las manos ávidas que buscan el oro de un libro, de una idea, entre el polvorado conjunto de los estantes de las librerías? Nosotros, lector, hemos pensado esto.

Sabemos que Celso encontraba extraño, y Voltaire risible, que Moisés hablase del día antes de la existencia del sol. Que Strauss no dudó en consignar que hay tres cosas imposibles: la existencia de la tierra anterior a la del sol, el cuyo alrededor gira; la existencia de la luz anterior a la del sol, que la produce; y la existencia de las plantas anterior a la del sol, que las calienta y vivifica. Y que Du Bois-Reymond llevando la hostilidad hasta el desconocimiento del valor de las palabras, ha dicho que la proposición del Génesis: «La luz fue», encierra un anacronismo fisiológico, porque la luz no existió hasta el momento en que, en el desarrollo de la serie animal, el punto rojo visual de un infusorio la distinguió por vez primera de las tinieblas; haciéndose el ignorante de que, como dice Tyndall, la palabra luz puede emplearse en dos sentidos distintos y significar la sensación y el agente físico que la causa.

Tú, lector, como yo, supiste al mismo tiempo que cuando estas ideas tomaban cuerpo de imprenta, ya las ringlas de oro echaban pie firme en las cámaras acorazadas de los Bancos.

Antes al contrario, nosotros creemos que un hijo del pueblo, que se el sale huerfano de todo, sin bagaje genealógico y sin dejar atrás rastro alguno de parientes ni allegados que de su suerte ó desgracia se preocuparan, merece estar representado en piedra en el seno de su pueblo, en contacto con los suyos, rodeado de los que, si hoy se repitiera el hecho heroico trascendental que conmovió a la Humanidad, trastrocó la Geografía y engrandeció a España y al mundo, no faltaría seguramente quien emulase su audacia y su valor.

La lamentable situación en que hoy se encuentra el proletariado con relación a la sanidad, y una plausible iniciativa de los auxiliares de Farmacia

La Sanidad, con toda la complejidad de facetas y especialismos que la integran, constituye una de las principales bases sobre las que ha de asentarse el bienestar de los hombres individual y colectivamente; factor principal de su felicidad.

La Sanidad, como todas las cosas relacionadas con el progreso en la civilización capitalista, no puede substraerse a los inhumanos efectos de la desigualdad en que viven los hombres, y, por lo tanto, no puede cumplir su ineludible misión; esto es, servir a todas las clases y a todos los hombres por igual; elevar física y moralmente a la Sociedad.

Para mitigar esto, se han creado ininidad de instituciones benéficas, auspiciadas por el Estado, que en nada han podido contrarrestar los lamentables efectos de la desigualdad económica en todo lo que a Sanidad se refiere, ya que aun invirtiéndose, como se invierte, un crecido presupuesto para asistencia gratuita, principalmente farmacológica y de Farmacia, es tanta la aglomeración de individuos necesitados de ella, aumentando cada día por los que sienten los zarpazos de la crisis de trabajo, que no puede surtir los efectos apetecidos.

La Sanidad no llega a dónde falta hace: a los hogares insalubres de los proletarios, a las casitas de los humildes, de los que con su trabajo son el sostén de la sociedad. Y hace falta que esto no siga ocurriendo; hace falta que los desheredados que tienen que trabajar para vivir puedan disfrutar como los privilegiados de la fortuna, de los beneficios que pueda reportarles un económico y buen servicio farmacológico en todas las especialidades y, principalmente, en todo lo relacionado con la farmacia; en una farmacia que, por ser de los trabajadores, no sirva como medio para explotar su preciosa salud.

Y los hijos de los trabajadores? ¡Estos hombres del mañana! Hay que procurar, tenemos los trabajadores que procurar, ya que objetivamente nadie se ocupa de ello en debida forma, que se desarrollen fuertes y sanos, ayudados por la higiene que hoy no tienen. Hoy eso, salvando escasas excepciones, no es posible; los niños se desarrollan enclenques y en un endémico raquitismo. Infiere en esto desde luego la miseria, el hambre a que están condenados desde que nacen; el abigarramiento como bestias en reducido ó infectos cuchitriles reñidos con la luz y la ventilación, el abandono desde corta edad por la madre cariñosa que tiene que ir a la fábrica ó al taller a ganar el pan que falta después de praspuestado el jornal del marido; pero lo que más influye indudablemente en el deprimamiento físico de la infancia proletaria es el divorcio completo a que está condenada con fuerza de lo que a ella se refiere.

Para contrarrestar los lamentables efectos que un absurdo tan grande, como es el que no pueden disfrutar de Sanidad los que más necesitan de ella, un grupo de hombres de buena voluntad han iniciado la organización de una Cooperativa Sanitaria de Trabajadores, donde encuentren éstos un eficiente servicio sin gran sacrificio para sus más que mercedos intereses.

Empezará, según los recursos que se cuenten, y como necesidad principalísima, creando una farmacia con todo lo necesario para poder desarrollar un perfecto y completo servicio. Después un servicio médico, en todas sus especialidades y de practicantes. Más tarde, y según el apoyo que los trabajadores le presten, abrirán una clínica con un completo y modernísimo servicio sanitario, donde los trabajadores y sus familiares puedan recuperar su salud en caso de una enfermedad materialmente imposible de ser curada en casa; partos, operaciones quirúrgicas, etc.

Para la realización de este bello sueño, hecho realidad en otras poblaciones, nos hace falta, y lo pedimos, la ayuda de los hombres de buena voluntad de las clases modestas.

¡Obrero del mísero! ¡Obreros intelectuales y manuales! ¡Ayudad a esta magna y humana obra, que es ayudarnos a nosotros mismos! ¡Ingresad asociándoos en la Cooperativa Sanitaria de Trabajadores!

¡Gracias...! ¡Gracias...! —murmuró Piero, sonriendo maliciosamente.

EL LIBERAL Sevilla Folletín núm. 20 CAROLINA INVERNIZIO LADRONES DE HONRAS LOS CRIMENES DEL ORO

za el nombre de Piero, con una modulación especial. La frente de la gibosa se oscureció al oír a la joven.

La gibosa posó una mano sobre su ardorosa frente. Lorenza sonrió, al fin.

Piero habitaba en la calle María Victoria, en un pabellón del jardín de la casa en que vivía su padre.

la escrupulosa honestidad, que hacían de ella una santa.

En vez de eso, puso a su servicio uno de los antiguos servidores de la familia.

CRÓNICA

Córdoba, ciudad de ensueño

Va amaneciendo lentamente y un sutilísimo raudal de luz rosada se va filtrando por las celosías de mi ventana. Despierto en una arcaica ciudad de moros y de sultanas. Y esta ciudad legendaria es Córdoba la bella. A lo lejos brillan los rayos del sol como la esfiza de las cadinas. Al extender mis ojos hacia una callejuela tortuosa...

¡Y la Aljama cordobesa? ¡La Aljama de la Córdoba de Koraid Ben Salhufim! ¡Cómo describirá nuestra pluma la Aljama cordobesa! Como en un caleidoscopio animado, todo embelesado. ¡Oh estos austeros recintos soladosos! ¡Desde donde escuchar la voz entrecortada de los lectores del Alcorán! ¡Y ese bosque de columnas de oro y jaspe! Sobre aquel almadraque la hermosa sultana Sabaya dijo a su hijo Ixén: «No hagas sin necesidad la guerra; no desnavanes la espada sino con los malvados; sea tu justicia un lago claro y puro; con justicia ciegan en Dios y llegarán al aplazado fin de tus días. ¡Por qué este recuerdo! El cicerone que me acompaña se sorprende ante un hombre tan extraño. ¡Por qué no pensar...! Estas tumbas entre las columnas de alabastro ¡encerrarán algún tesoro de rey moro? Se sonríe maliciosamente mi cicerone... Frisos, ojivas, ajimeces, grecas... ¡Y el mirab! ¡Oh el vestíbulo del mirab! ¡Y esas anémonas áureas! ¡Y ese análigo! ¡Y esas labores litárgicas! ¡Y esa almorrafa tal la de aquella lejána meuzita de Abd Hosbath! ¡Y esas fastuosas fozofizas! ¡Y esa zábila! ¡Y esas floraciones marmóreas! ¡Y esos mirifios leucociones! ¡Y esas igneas rosas pétreas! ¡Y esos arcos trobrelados! ¡Y esas dovelas y arquitevoltas! ¡Y esas cuficas inscripciones de los cornisamientos! ¡Y esos tesalagos, esas folias! ¡Oh el mirab! La pluma no puede describir tu encanto... Yo, al menos, no puedo... ¡Usted! ¡Sigamos, hermano... Sigamos... Esos 114 versuculos del Alcorán... Las suras de Omhomand... Sigamos...

EL LIBERAL hace veinticinco años

Ojeada retrospectiva

2 DE MARZO DE 1908. Decíamos en nuestro artículo editorial que en el Congreso se había tratado por el señor Montes Sierra del proyecto de construcción de la nueva cárcel de Sevilla, asunto que se llevaba con una lentitud que no era ciertamente vergonzosa del edificio en que se encontraba instalada. La lentitud continuó, pues hasta los veinticinco años después no ha podido darse término al proyecto. —Hablando del Carnaval, decíamos en un suelto que la desanimación había sido grande y que únicamente en el paseo de las Delicias se manifestó aquella por la tarde, debido al gran número de carruajes que allí acudió. —El rey mandó por la mañana a bordo del buque de guerra «Ferror» el coto «Oñanas». —La reina estuvo por la tarde en la hacienda de Torrijos. —Fue objeto de un atentado el Presidente de la República Argentina, señor Figueroa Alcorta, so-

bre el que arrojaron una bomba cargada de ácido sulfúrico y nítrico, nítrato de potasa y trozos de ferretería. El autor del atentado que era un joven anarquista apellidado Solano, fué detenido. Se le encontró un puñal. Era operario de una fábrica de mosaicos. —Telegramas de Tánger decían que el general D'Amade con dos columnas reforzadas había llegado a Sonekeldrin. Los moros cercaron a las columnas, atacándolas violentamente. La Caballería, después de dar varias cargas, logró romper el cerco de los caballos, rechazandoles. Los franceses tuvieron dos suboficiales y trece soldados muertos y más de cuarenta heridos. Las bajas de los moros fueron considerables. —De Nueva York comunicaban que se habían roto las negociaciones entre patronos y mineros y que la huelga de éstos alcanzaba a unos trescientos mil.

Partido Republicano Radical Socialista de España

Comité local Hablando apareció una nota en la Prensa que dice haber expulsado a varios afiliados, entre ellos a mí, salgo al paso de dicha nota, por afectar a personas honorables y muy particularmente al que suscribe, para decir públicamente que no ha existido el hecho de inmoralidad administrativa, pues mi cargo hasta la Asamblea del 26 fué de secretario de esta local, estando las funciones administrativas en manos de correligionarios honrados. El pretendido expediente ha sido una maniobra política contra esta local, que quedó virtualmente desvanecido con la visita que recibimos el domingo 19 del pasado en esta local, a las once de su mañana, de un delegado del Comité ejecutivo nacional, y a las 15 visitó a los dos miembros que se dicen Comités ejecutivo provincial, demostrándonos el señor Ruiz Maya, que a la sazón fué el delegado, que los votos que les dió dicho cargo fueron falsos, pues figuraban votados por pueblos que no aparecían dados de alta en el partido. En lo que respecta a la táctica je-

sútica seguida de que calumnias, que algo queda, tendrán que probar en juicio de conciliación para querellarme, pues no se puede jugar con la honorabilidad de las personas en-casilladas en un Comité faccioso, mientras Madrid resuelve (agobiado hoy nuestro Comité ejecutivo nacional por el derrotero de la política general de España), que motiva que no se resuelvan los asuntos que no hacemos más que seguir el derrotero legal de la mayoría, circunstancia que aprovechan los malvados para reunir seis pueblos con menos de quinientos votos y tomar resoluciones de tal gravedad. La local sigue su marcha legal, como lo demuestra la Asamblea del día 26, que nombró nuevo Comité ejecutivo municipal, y los afiliados que dicen haber expulsado siguen en el partido y pueden seguir los chacales aullando, que la caravana sigue y los chacales quedan en el desierto. Sevilla 28 de Febrero de 1908.—Antonio Pontes, secretario saliente del Comité ejecutivo municipal.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

UNA INICIATIVA

Viviendas para los funcionarios municipales

Sevilla, ¿quién lo duda?, ha pasado un período de quietud en su vida constructiva. Muchas causas, que mil veces se han enumerado, han contribuido a ello, y, como en mi ánimo no está, al coger la pluma, el hacer una crítica o unas censuras, es por lo que me limito a mencionar el pasado desequilibrio para congratularme de que en el cerrado horizonte de nuestra ciudad se abra brecha y lo que hasta aquí sólo fueron nebulras, vaya siendo claridad que se cieme sobre nuestro panorama, que se impregne de optimismo y que acelere el ritmo de su vida. Al fin, el Estado comprende cuánta razón nos asistía y viene a cumplir para con Sevilla algunas, nada más, de las minutas obligaciones que le incumbían. Esto ha bastado para que la niebla se disipe en parte y en todos sitios se hable ya de esta puesta en marcha de Sevilla, cuya parálisis no se podía prolongar. Falta nos hace un inciso, mientras más amplio mejor, en la lucha contraproducente en que muchos se han empeñado, si no queremos que la decadencia accidental que hoy atravesamos cristalice en una pérdida de vitalidad definitiva. Cuando el optimismo va invadiendo los espíritus surgen, naturalmente, de aquí y de allá, espontáneamente, otras iniciativas. Eso va ocurriendo en Sevilla y por ello ahora me voy a referir a una que ha lanzado la Asociación de funcionarios municipales, digna de aplausos y de estímulo. Ha prendido en esta Asociación la idea de dedicar un grupo de doscientas casas económicas para sus asociados en los terrenos llamados de «Los Remedios». Tarde nos parece, si optimamos en verdad, que ha surgido esta idea, no por su imposibilidad, sino porque el ejemplo marcado por otras clases y por otros empleados dependientes de empresas privadas, debió llevar mucho antes al ánimo de los funcionarios municipales esta necesidad. Pero esta tardanza se ve suficientemente compensada por el ahínco con que afortunadamente parece ser que ha sido acogida esta iniciativa, que sin duda llegará a verse plasmada en una realidad patente. Si así fuere (y sólo ya el propó-

sito es digno de encomios), sería acreedora a la más sincera de las felicitaciones la Asociación de funcionarios municipales y su actual Junta directiva por el desvelo y por el nobilísimo fin que le guía a llevar a la práctica estas construcciones. Lo que se ha dado en llamar clase media—que duda cabe!—es la clase más explotada en cuanto a ingresos se refiere. Ha sido y es actualmente nuestra ciudad una de las poblaciones que peores viviendas posee, no ya sólo para el obrero—corrales inmundos, impropios para seres humanos—, sino para aquellos otros que, pudiendo pagar una renta más elevada, necesitan del piso independiente con una mayor amplitud y mejor aspecto. O el corral infaltable—tan cantado literariamente—o la casona grande, señorial, es lo que hasta hace pocos años ha venido imperando en Sevilla, y, cuando las necesidades de los tiempos hacen indispensables otras formas de viviendas, se adaptan pesadamente estas casas señoriales o particulares para pisos, a pesar de faltarles todas las condiciones de distribución, ó se construyen por tales verdaderas cochinelas con tres ó cuatro habitaciones (!) de escasísimas dimensiones, casi huérfanas de higiene, pero que pueden dar satisfacción a la codicia desmedida de algunos propietarios. He aquí por qué en Sevilla, a más de los diferentes grupos de casas baratas que se han edificado, entró la fiebre de construir, en su extrarradio (porque no podía ser más cerca), cada cual su casita para poder librarse de esa forma de la vivienda estrecha, mala y cara. En todas las grandes poblaciones existe la crisis de fincas urbanas que tienen estas características, y en Sevilla ya ha comenzado y se agudiza mucho más; es natural que así sea, pues de esa manera se neutralizarán los efectos de la equivocada defensa que de sus intereses hacen los propios explotadores de fincas urbanas. Por todo ello creo deben fructificar los anhelos de los empleados municipales y que también por quien correspondiera es digno de que se le apoye económicamente, para lo cual, y si de algo sirve mi modesta personalidad, voy por adelantado el incondicional ofrecimiento. Manuel Jiménez Tirado. Sevilla 27 Febrero de 1908.

Gilena

Habiendo sido solicitadas por este Ayuntamiento la creación de dos escuelas de las muchas que últimamente fueron creadas por el Ministerio de Instrucción pública, quedando el número creciente de la población escolar, resultaban insuficientes las existentes, fueron concedidas dos, una de niñas y otra de niños.

Dichas escuelas llevaban consigo la obligación de cumplir con el Ayuntamiento de sufragar los gastos de la instalación, y quizás debido a este requisito ó a negligencia de los señores de la Comisión gestora, que en aquellos días figurara al frente del Ayuntamiento, las escuelas no fueron creadas, y los señores repuestos en sus cargos, los señores que componían el Ayuntamiento de elección popular y como primer teniente de alcalde pasó a Consejo de Enseñanza local don Pablo Pozo Jiménez, el que en unión del maestro nacional don Julián Páez, iniciaron las gestiones necesarias para su nueva concesión y el mayor éxito coronó su gestión, pues a poco lo fueron nuevamente y sacado a subasta su mobiliario, y en los últimos días del pasado año se inauguraron éstas, que si bien lo fueron dentro de la mayor sencillez, lo fueron con mayor concurrencia de alumnos que desde muchos días esperaban fuesen abiertas para llenar sus salones y quedando en dicho día surtidas su matrícula oficial.

Hoy, transcurrido unos meses de su creación, se nota que, si bien se ha dado entrada a numerosos niños que no podían recibir el maná de la enseñanza, con ellas no ha sido resultado el propósito de la enseñanza, uno de los más fundamentales en esta villa, obra cultural y de justicia, y para ello será preciso, cuando menos, la creación de otras dos escuelas, una de niños y otra de niñas, y cuya instalación debe hacerse en el populoso y simpático barrio de las Erillas, en donde la población infantil es numerosísima, lo que, unida a la de la Rivera, son suficientes para llenar ambas escuelas, y a quienes resulte molesto el asistir a clase con regularidad. En dicho sector, que por su emplazamiento, es una de las mayores arterias de esta villa, y que por nuevas construcciones pronto será unido al casco de la población, es donde deben ser éstas construidas. Según tenemos entendido, este es el pensamiento de los señores del Consejo local, del que son alma dichos señores Pozo y Páez, a los que felicitamos por su labor educadora y alentamos para que pronto sea realidad el anhelo de tantos padres de familias, cuyos hijos, por falta de material de espacio en las escuelas existentes, no pueden ser admitidos, y a los que, desde estas hospitalarias columnas, ofrecemos nuestra modesta ayuda. —Estuvo en ésta hace unos días nuestro querido amigo el ex alcalde de esta población, don Eusebio Basas Trigos. —Para asuntos referentes al par obrero en ésta, marchó a Sevilla don Ramón Reina Orzájuel.—Corresponsal.

PARA VESTIR BIEN SUSCRIBASE A LA MODA PRACTICA

La más elegante y práctica Revista de Modas, con treinta y dos páginas en huecograbado, cuatro en bicolor, variados modelos, patrones adaptables y a medida, labores y caprichos varios

Se publica los días 5 y 20 de cada mes SUSCRIPCION: Sevilla, una peseta al mes Provincias, tres pesetas al trimestre.



Se envía gratis un número de muestra si se pide recortando y enviando el adjunto junto cupón

Lora del Río

Acto conmemorativo del XXV aniversario del Instituto Nacional de Previsión

En el salón de sesiones de este Ayuntamiento, y con asistencia del alcalde, juez de instrucción, capitán de la Guardia civil, notario, médicos, abogados, procuradores, farmacéuticos, corresponsales de Prensa, veterinarios, maestros nacionales y particulares y numerosa representación obrera y patronal, se ha celebrado el día 27 de Febrero último el acto de homenaje al Instituto Nacional de Previsión, con motivo de cumplirse el XXV aniversario de su fundación.

Hicieron uso de la palabra la señorita Carmen Camino, vocal obrera en el Patronato de Previsión Social, y el señor Estrada, quien disertó largamente sobre la eficacia y finalidad de los seguros sociales, enalteciendo la fecunda y patriótica labor social que realiza en España el Instituto y exponiendo en líneas generales el alcance de los diferentes seguros que tiene en estudio y que pronto serán una realidad. En sentidas frases expresó lo que significaba el Seguro de Maternidad, exhortando a las autoridades, patronos, obreros y clases sanitarias a colaborar en el mismo, por tratarse de una ley de justicia social.

Al final del acto, el alcalde pronunció breves y emocionadas palabras ofreciendo toda su colaboración para la obra social de los Seguros Sociales y manifestó que telegrafiaría al Instituto Nacional de Previsión saludándole y felicitándole con motivo del XXV aniversario de su fundación.—Corresponsal.

BRACUEROS-FAJAS. — Instrumentos de cirugía. Medias para varices. Artículos de cama. Material de laboratorio, etc. G. Green, Bazán Médico-Óptico, Velázquez, 8.

NO MAS CANAS Cabellina Espinar Venta: Droguerías y Perfumerías Depositario exclusivo

Tomando PERLAS ZARA CUPON REGALO que remitiéndolo a la FABRICA DE REGALIZ TUR SU-GESESOR. S. A., Apartado 247, Zaragoza, le valdrá el envío de una de dichas bombonas de lujo.

EXQUISITO DULCE DE MEMBRILLO SAIMAZA

Postre económico, en latas de 5 kilos, 1,55 kilo-Venta en Goyena 11 y en sus 5 sucursales

CARMONA

Las fiestas carnavalescas transcurren con gran animación y tranquilidad, viéndose llenos los paseos de mascaradas, comparsas y murgas, así como de público, que ávido de aprovechar estos días, se lanzó a la calle para divertirse. La Rondalla denominada «Los Babis» ha obtenido gran éxito en cuantos sitios ha actuado, por lo cual la felicitamos.

La agrupación musical «Los Cremas», que con sus canciones hacen también pasar ratos de buen humor, ha causado gran complacencia en cuantos sitios ha actuado, siendo el primer premio de murgas para dicha agrupación. Los Circulos Republicano Radical y Progresivo han obtenido grandes éxitos en los bailes que organizaron, que se vieron llenos de lo mejor de la sociedad carmonense. Estos bailes, por el gran genio que a ellos concurre, fueron la nota más saliente de estas fiestas, pues duraron hasta altas horas de la madrugada.

También actuó con gran acierto la banda municipal de música, que dirige don Juan León Antiguolo, interpretando preciosas piezas.

EMPLASTOS ALCOCK Los DOLORES ASI SE VAN Los EMPLASTOS ALCOCK

Más detalles del descarrilamiento del tren mercancías en Avila

El arrojamiento de un mozo de tren evitó una verdadera catástrofe

Avila 2.—Se conocen nuevos detalles del accidente ferroviario ocurrido ayer al tren mercancías descarrilado.

El descarrilamiento sobrevino en el momento en que la máquina de las mercancías penetraba en el túnel de la Cañada.

El accidente dejó la máquina completamente separada del tren, haciendo descarrilar el resto del convoy.

Diez y seis vagones derribaron la barandilla del puente y cayeron por un terraplén de treinta y seis metros de altura.

Los vagones quedaron suspendidos contra los restos de la barandilla. En la cabina de uno de ellos viajaba el guardafrenos Elías Abad, al cual lograron salvarlo sus compañeros por medio de unas cuerdas.

Otro de los compañeros, Hilario Jiménez, cayó al fondo de un barranco en uno de los vagones y fué verdaderamente casual que no pereciera, ya que encima del vagón se que se encontraba cayeron otras quince unidades hechas astillas.

Al tenerse noticias del accidente salió un tren de socorro con seis unidades y otro con una brigada obrera para dejar expedita la vía. Cuando se procedía a sacar los vagones, cayó al barranco uno de los trenes de socorro, en el que iban doce obreros, que se salvaron de una muerte cierta arrojándose al vacío cuando el vagón iba hacia abajo.

Una grúa que había sido llevada al lugar del suceso para extraer los vagones, también cayó al barranco y se destruyó totalmente. La grúa estaba valorada en un millón de pesetas.

De Madrid llegaron varios funcionarios ferroviarios.

En el momento de ocurrir la catástrofe debía llegar a la estación el rápido de Galicia, que también se hubiese despedido, dando a la catástrofe horribles proporciones. Se evitó gracias al heroísmo de un mozo de tren llamado Diego García, que recorrió los tres kilómetros que separan el puente de la estación a carrera abierta, logrando llegar a tiempo de dar aviso al maquinista del rápido de lo que ocurría.

De lo haber sido por efecto del mozo, se hubiese producido una verdadera catástrofe, ya que el puente está en curva y no se puede ver lo que ocurre en la estación.

El hecho está siendo comentado en términos elogiosos.

De los sucesos de Casas Viejas

El Director general de Seguridad dice que han sido destituidos los cinco capitanes de Asalto que firmaron el acta

Madrid 2.—El señor Menéndez, Director general de Seguridad, ha manifestado a los periodistas que habían sido destituidos los cinco capitanes de las fuerzas de Asalto que firmaron el acta de que se ha venido hablando estos días.

Los nombres de los capitanes son los siguientes: Don Félix Fernández Puerto, don Faustino Rivas, don José Hernández Lavillo, don Jesús Lomas y don Gumersindo de la Gándara.

Se ignora la solución que se le ha dado al expediente.

El proyecto de reorganización de la administración de Justicia

Madrid 2.—El ministro de Justicia ha dado cima al texto del proyecto de la ley de reorganización judicial.

En él se articula toda la administración de Justicia y se enumeran los órganos que la han de constituir.

Al frente de cada uno de ellos habrá, en lo que respecta al orden civil, una Audiencia, y en lo criminal, otra.

Al frente de cada distrito habrá un Juzgado de instrucción, en lo civil, y el juez tendrá jurisdicción sobre una o varias comarcas, y lo mismo se dispone para todo lo referente a lo criminal.

Cada término municipal tendrá uno o varios Juzgados de paz. Estos se instalarán en poblaciones superiores a 500 habitantes.

También se señalará la competencia de cada uno de estos órganos.

Unas palabras de Ossorio y Gallardo

Barcelona 2.—Los periodistas han preguntado al señor Ossorio y Gallardo su impresión sobre la política general de España, y el ilustre abogado ha dicho:

«La única solución que veo es la salida de los socialistas del Gobierno, para que se forme uno de concentración republicana con Azáña y los radicales; pero esto lo estimo muy difícil, porque existe un punto de ética que obliga a los socialistas a sacrificarse, continuando en el Gobierno para evitar que la República caiga en manos de Lerroux, Emiliano y Compañía.»

La situación social en Extremadura

Los obreros de Fuente de Cantos asaltan dos fábricas y se llevan ganados

Badajoz 2.—Es muy numeroso el grupo de los obreros parados en Fuente de Cantos, donde la crisis del trabajo persiste de un modo alarmante.

Ayer un grupo asaltó una finca del término y otra del de Calzadilla.

De las referidas fincas se llevaron cabezas de ganado de cerda y lanar.

La Guardia civil los persiguió y pudo rescatar una oveja y veintinueve cerdos muertos.

Se ha detenido a dos de los más significados dirigentes del asalto. Con tal motivo se ha verificado una concentración de fuerzas de la Guardia civil.

Hoy se ha celebrado una manifestación pidiendo la libertad de los detenidos.

La manifestación pudo disolverse pacíficamente. La población está muy alarmada, y el contacto de los obreros de Fuente de Cantos con los extremistas de Sevilla, se estima que puede dar lugar a alteraciones del orden público.

Los pueblos comarcanos al de Fuente de Cantos están también muy alarmados.

Ha sido aprobado el plan financiero del Gobierno francés

París 2.—En la sesión de anoche la Cámara aprobó por 360 votos contra 204, el plan de los proyectos financieros del Gobierno. Con la votación iba aparejado un voto de confianza para el Gabinete.

La cuestión batallona estaba en el artículo 83 del proyecto, por el que se reducen los sueldos de los funcionarios del Estado.

Este artículo había sido aprobado por 334 votos contra 250. El proyecto fija excepciones en una proporción del 2 al 8 por 100.

El mínimo imponible será de 12.000 francos para los solteros y de 15.000 para los casados, autorizándose la imposición de tres mil por cada hijo menor de edad.

Dentro de un plazo de tres meses se procederá, según la ley, por una comisión especial a la revisión de las indemnizaciones con una reducción del 3 por 100.

El Parlamento francés aprueba el texto financiero del Gobierno

París 2.—La sesión de la Cámara terminó a las cuatro y cuarto, después de haberse votado el proyecto financiero.

En la sesión del Senado fué aprobado por 200 votos contra 83.

Se aprobó el texto del proyecto como lo había adoptado la Cámara de Diputados.

EL DESHIELO

Da lugar a una enorme crecida del río Ebro y sus afluentes

Zaragoza 2.—A causa del deshielo, el río Ebro y sus afluentes han aumentado considerablemente su nivel.

Esta mañana llevaba aquél una altura de cinco metros sobre su nivel ordinario.

LOS ATACADORES EN ACCIÓN.—EL ATRACO A UNA ESTANQUERA.—SE LLEVAN VEINTIDÓS Duros Y LA ESTANQUERA ENFERMA GRAVEMENTE.

Valencia 2.—Anoche, en un estanco de la calle Jesús se presentaron dos desconocidos, y pistola en mano, amenazaron a la estancuera, María Diana, para que les entregase el dinero que tuviera.

La estancuera amenazada se impresionó fuertemente, y asustada hizo entrega de 22 duros, producto de la venta del día.

Los atracadores, cometida su hazaña, se marcharon tranquilamente. La estancuera ha tenido que meterse en cama a consecuencia del susto y se halla gravemente enferma.

SOBRE UN SUCESO OCURRIDO EN LA RAMBLA DE LAS FLORES

Barcelona 2.—Un periódico publica esta mañana una información en la que dice que ayer, en la Rambla de las Flores, tres sujetos desconocidos se presentaron en un establecimiento de ropas hechas de dicha vía, tirando al suelo y destruyendo todos los géneros que se encontraban en el interior y en el puesto situado en la puerta del comercio.

El conflicto chino-japonés

Noticias contradictorias de la lucha y que el grueso de las tropas chinas no ha tenido ningún encuentro serio con los japoneses.

Reina un frío intensísimo en toda la zona de operaciones.

Defección de un general chino

Tokio.—El general Tsai Ching Wou, que mandaba importantes fuerzas cerca de Kai-I-Lon se ha pasado al partido del Manchukuo, habiendo prestado juramento de fidelidad a Pon Yi, regente del nuevo Estado.

Las fuerzas chinas en Jehol

Pekín.—Se estima en más de doscientos mil el número de chinos que forman el ejército que opera en la provincia de Jehol, oponiéndose al avance de las tropas japonesas.

Entre las fuerzas del Manchukuo figuran, en gran mayoría, los mongoles, cuyo odio a los chinos es bien conocido.

Los nipones bombardean The-Yehi-Beng

Londres 2.—Comunican de Pekín a la Agencia Reuter que los japoneses han bombardeado The-Yehi-Beng.

Un navío portaaviones ha cruzado frente a la costa, iniciándose un fuerte ataque al Sur de Jehol.

Chinos y japoneses sostienen fuertes y violentos ataques en Thien-Shing.

Los armamentos para Oriente

Tokio.—En los medios oficiales se daña que la propuesta de una acción internacional prohibiendo la salida de armamentos con destino a Oriente, puede ser aplicada exclusivamente contra el Japón; extrajaponeses que tal idea partiera de Inglaterra, que fué hasta ahora su aliada.

Los jefes militares declaran que sólo se conseguirá con ello que el Japón activara la fabricación de los armamentos.

PROVINCIAS

A causa del deshielo, el río Ebro y sus afluentes han experimentado una enorme crecida

Atraco á mano armada en un estanco de Valencia

SE CLAUSURA EL CENTRO DE DIVULGACION SOCIAL

Algeciras 3.—Con motivo de la explosión de las bombas, ayer fueron detenidos veinte extremistas, habiendo sido clausurado el Centro de divulgación social.

Los jefes republicanos han protestado de los sucesos de estos días.

EL DESHIELO

Da lugar a una enorme crecida del río Ebro y sus afluentes

Zaragoza 2.—A causa del deshielo, el río Ebro y sus afluentes han aumentado considerablemente su nivel.

Esta mañana llevaba aquél una altura de cinco metros sobre su nivel ordinario.

Vida societaria

Los electricistas «La Unión»

Ponemos en vuestro conocimiento que reunido este gremio en asamblea general, acordó que para la buena marcha de los trabajos de fena, se pasará lista de todos los compañeros parados en Secretaría (Cardenal Cervantes, 16).

Entendiéndose que el compañero que faltase tres días consecutivos, será dado de baja en el número que tuviese; esta lista se pasará desde el día 4 del corriente, a las once de la mañana.

Con saludos proletarios.—Por la Comisión, Antonio Ruiz.

GRAN BAILE

á beneficio de los pobres de Sevilla VIERNES 3 a las diez de la noche en el TEATRO CERVANTES Amenazado por la Banda Municipal Habiendo sido enviadas las autoridades Se reservan plateas y mesas

EXTRANJERO

Muchos capitales norteamericanos han sido colocados en Bancos de la frontera del Canadá, en vista de las vacaciones bancarias de Yanquián

BILLETES FALSOS

Nueva York.—Según el «New York Times», la Policía ha podido averiguar que se encuentran en circulación en los Estados Unidos cierta cantidad de billetes falsos de cien dólares, que se suponen fabricados en Roma.

MANIOBRAS DE LOS ALPINISTAS ITALIANOS

Roma.—El ministro de la Guerra, general Cazzera, se encuentra en Bardonecchia, proponiéndose asistir a las maniobras de las tropas de montaña.

Los regimientos alpinos y los de artillería de montaña, provistos de ametralladoras, efectuarán en competencia diversos recorridos, desarrollando el programa acordado por el mando superior militar.

EL ESTADO DEL ALCALDE DE CHICAGO

Nueva York.—Comunican de Miami que el estado de Mr. Cermak, alcalde de Chicago, herido en ocasión del atentado contra Roosevelt, inspira tan serios cuidados que se teme un funesto desenlace.

Los médicos, como último recurso, han acordado aplicarle la transfusión de la sangre.

FUNCIONARIO ASESINADO EN BULGARIA

Sofía.—M. Franolif, director general de Comunicaciones, ha sido víctima de un atentado.

Lo asesinado en plena calle un factor de los servicios postales que hace días fué suspendido en sus funciones.

LOS MOROS REBELDES ROMPEN EL CERCO DE LAS TROPAS FRANCESAS

Rabat 2.—Los rebeldes han conseguido romper el cerco de las tropas francesas.

En el ataque de la noche del 24 al 25 de Febrero, los franceses tuvieron tres oficiales y dos suboficiales muertos.

MAC DONALD QUIERE HABLAR PERSONALMENTE CON ROOSEVELT

Londres.—El «Daily Telegraph» y otros periódicos hablan de la probabilidad de que el premier Ramsay MacDonald efectúe un viaje a los Estados Unidos, ante la entrada en funciones de la nueva administración americana, consecuencia del triunfo electoral de Franklin Roosevelt.

En los círculos políticos bien informados se considera muy factible dicho viaje, teniendo en cuenta que la atmósfera actual entre Inglaterra y los Estados Unidos es de franca conciliación.

El viaje de Mac Donald a Norteamérica se efectuará en relación con la cuestión de las deudas y se llevaría á cabo, no al principio de las negociaciones.

Partido Republicano Radical

Detención arbitraria de un correligionario

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«En la Secretaría general del partido republicano radical, se han tenido hoy noticias de un reprochable suceso acaecido la noche anterior en el pueblo de El Coronil, y del que ha sido víctima un estimado correligionario.»

El hecho es el siguiente:

En El Coronil, varios entusiastas correligionarios, visitaban a sus amistades recabando de las mismas su adhesión al homenaje nacional que se celebrará el sábado al jefe ilustre del partido radical español, don Alejandro Lerroux.

El alcalde, Juan Sánchez Rodríguez, de filiación socialista, entredicho de que uno de los amigos, Juan Casado León, recogía firmas para el referido homenaje, ordenó la detención de éste, y su ingreso en la Cárcel.

«Tan grave» estima el referido alcalde la falta, que se opuso á que un hermano del detenido le llevara á éste la comida á la Cárcel.

Del hecho ya se ha dado conocimiento por el Comité de El Coronil, al señor gobernador é igualmente por esta Secretaría general, se ha hecho constar la más enérgica protesta ante dicha autoridad.

Esta Comisión de Prensa, al dar cuenta á la opinión pública del hecho, no cree necesario hacer comentario de ninguna clase, y se limita á requerir al señor gobernador, para que dé las órdenes oportunas al alcalde de El Coronil para que decreta la inmediata libertad del detenido, esperando que á aquél se le imponga la debida sanción.»

La labor pedagógica de los obreros del puerto

La inauguración de la escuela del Cerro del Águila, aplazada

A causa del mal tiempo se ha aplazado hasta la semana próxima la inauguración de la escuela de primera enseñanza que para la instrucción de sus hijos han establecido los obreros del puerto en el Cerro del Águila y cuyo acto estaba anunciado para esta mañana.

Declaraciones del ministro de la Gobernación

Dice que desde su confinamiento no se ocupa de política, porque se lo impide la fiebre que padece

Madrid 2.—Nuestro fraternal colega «Heraldo de Madrid» publicará en su número de esta noche una conversación que uno de sus redactores ha sostenido por teléfono con el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, que, como se sabe, se encuentra en Ronda atendiendo al restablecimiento de su salud.

El ministro ha manifestado al periodista que no está limpio de fiebre para incorporar nuevamente á las actividades políticas, y que su deseo sería abandonar seguidamente su descanso, pero que la fiebre que sufre se lo impide.

El señor Casares dice al informador: «¿Qué puedo decir de política á esta distancia? Nada. Y, desde luego, nada que pueda interesar á la gente.»

«Y está usted al corriente de las últimas noticias circuladas á propósito de los sucesos de Casas Viejas?»—pregunta el compañero.

«¿Cuáles?»

«Las que se refieren á ese supuesto documento suscrito, al parecer, por uno de los capitanes de las guardias de Asalto.»

«No tengo la menor idea, y cuando no me han dado cuenta de ello no ha de ser cosa grave. En atención á mi estado de salud me enteran de aquellos acontecimientos que estiman verdaderamente importantes, y hasta ahora vivo sin noticias de eso.»

«Le damos cuenta de todos los rumores que circulan estos días en los pasillos de la Cámara.—Dice el informador.—¿Causa del acta del capitán Rojas, el voto de censura anunciado, etcétera, y el ministro, muy cortésmente, dice:

«Si, sí; pero á esta distancia y en este estado ni aun puedo permitirme el decir que son bulos, porque no estoy enterado.»

«Le hablamos de lo que en orden á este asunto algunos elementos atribuyen al ministro de la Gobernación y al director general de Seguridad sobre los sucesos de Casas Viejas, y el señor Casares Quiroga dijo:

«Todo eso son ganas de perder el tiempo. Nadie puede creerlo. Las órdenes se dan con carácter general y el detalle de su cumplimiento queda, al criterio de los que han de ejecutarla; pero es absurdo, y no digo indignante, porque no vale la pena de indignarse, el suponer que la autoridad no ha de tener sentido de la realidad social y política ante la ocurrencia de cualquier hecho violento que se produzca.»

MADRID

ESTADISTICA DEMOGRAFICA

Madrid 2.—Según la estadística que acaba de publicar el Instituto Catalán, la mortalidad en España durante el año último fué de habitantes 388.895, ó sea 19.716 defunciones menos que en 1931, lo que hace un coeficiente de mortalidad de un 16'44 por mil, que es el menor que se registra en la historia demográfica de España.

APARATOS RADIO

Las mejores marcas en La Casa sin Balcones

El Liberal

LOS NUMEROS DE NUESTROS TELEFONOS SON: ADMINISTRACION . . . 26.367 REDACCION . . . 25.348

EDICION DE LA MANANA

"El Liberal" en Huelva

NOTAS DEL DIA

LA CONFERENCIA DEL SEÑOR SALAZAR ALONSO.—RADICALES A MADRID.—EL HOMENAJE AL SEÑOR LERROUX

Mañana sábado, a las cinco y media de la tarde, dará su anunciada conferencia, en el teatro Álvarez Quintero, el señor Salazar Alonso, presidente de la Diputación Provincial de Madrid.

Este acto, como dijimos hace unos días, ha sido organizado por los funcionarios provinciales y municipales. Terminada la conferencia, el señor Salazar Alonso será obsequiado con un vino de honor en la casa Alpresa.

La Juventud Republicana Radical ha organizado una fiesta, que se celebrará en el casino del partido, con motivo del homenaje que se le tributará a don Alejandro Lerroux el día 4 del actual.

Muchos significados radicales saldrán hoy para Madrid en el tren especial organizado. Entre los elementos del partido es grande el entusiasmo que reina para la excursión.

El director general de Prisiones, señor Sol Sánchez, visitó, a su regreso de La Rábida, el colegio de los ferroviarios, quedando muy complacido de la visita.

Dedicó muchos elogios al hermoso edificio y a la perfecta organización de las escuelas.

Al terminar la visita, el señor Sol Sánchez salió en automóvil para Sevilla, en unión de las distinguidas personas que le acompañan en su viaje a Andalucía.

Ha fallecido en esta capital don Manuel López Gómez, padre de nuestro querido amigo y compañero en la Pro.a don Francisco López Ugena.

Era el finado una persona estimadísima en Huelva, por sus excelentes dotes de caballerosidad, afable trato y simpáticas.

Su muerte ha sido sentidísima, constituyendo el entierro, verificado ayer tarde, una manifestación de duelo.

Reciba su atribulada familia, y en particular su hijo, nuestro excelente amigo López Ugena, la sincera expresión de nuestro sentimiento por la gran pérdida que lloran.

—En la parroquia de la Concepción han firmado su contrato de esposas don Antonio Ruiz, de Isla Cristina, y la hermosa señorita Carmen Sánchez Triano.

—Se halla mejorado de su dolencia nuestro muy querido amigo el secretario de este Gobierno civil, don Rafael Yáñez Barnuevo.

Lo celebramos mucho.

Pepe de la Rábida

CARTERA DE NOTICIAS

Continúa enfermo de algún cuidado nuestro querido amigo el concejal de este Ayuntamiento don Juan C. Bol.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

— Paso por Sevilla del director general de Prisiones =

Anoche, en el expreso de Cádiz, continuaron su viaje a la capital de la República el director general de Prisiones, don Vicente Sol Sánchez, y personas que le acompañan.

En la estación de San Bernardo fueron saludados por varias autoridades y amigos particulares de esta capital.

En el avión Madrid-Sevilla marcharon a la capital de la República don Adolfo Granero y don Manuel Domínguez.

De Madrid no llegó ayer tarde el avión a causa de las malas condiciones atmosféricas.

— La Esperanza de Triana =

La Hermandad de la Esperanza de Triana celebrará solemne besamanos a su imagen titular el 5 del actual, de ocho a siete, en el convento de San Jacinto.

—Círculo Mercantil.—Bailes de Carnaval =

La Junta Directiva, accediendo a ruegos de muchos señores socios, y visto el éxito logrado el pasado domingo, ha decidido dar un baile más de los anunciados, que tendrá lugar el próximo sábado, a las once de la noche, en el que habrá «cotillón», con numerosos regalos para las señoras y señoritas que asistan.

Dado el interés que han producido los bailes de esta Sociedad y el magnífico resultado del primero de los celebrados, los próximos del sábado y domingo prometen estar animadísimos.

— Conferencia tradicionalista =

La cuarta conferencia, a cargo de don José M. Aránz Robles, abogado y presidente de la sección de propaganda de la Junta suprema tradicionalista, correspondiente al ciclo de conferencias tradicionalistas, tendrá lugar el domingo día 5, a las once de la mañana, en el salón que la Junta regional de Andalucía Occidental ha instalado en el Paseo de Colón y calle Adriano.

— Partido Social Revolucionario Ibérico =

Se ruega a todos los afiliados comparezcan a la asamblea extraordinaria que se celebrará mañana sábado, día 4 del actual, a las nueve de la noche, en nuestro local social, Sierras, 11, principal, en la que se tratará el siguiente orden del día: Primero.—Lectura del acta anterior y correspondencia.

Segundo.—Informe del delegado enviado al Congreso.

Tercero.—Actitud del partido y normas a seguir; y

Cuarto.—Ruegos, preguntas y proposiciones.

KURSAAL INTERNACIONAL. El sábado 4 de Marzo Gran Baile de Máscaras desde diez y media noche a madrugada, En el Salón de Espectáculos, magnífico cotillón con regalos para las señoritas y GRANDIOSA PIÑATA. El domingo 5, de seis y media tarde a madrugada, Formidable baile de Piñata y concurso de disfraces. NOTA.—Las piñatas de ambos días, que contendrán muchos y valiosos regalos, se abrirán a las cuatro en punto de la madrugada.

DEL ULTIMO SORTEO EL TERCERO EN SEVILLA



Vecinos de la Calzada que han sido agraciados con el tercer premio, y Sebastián Herrera Marin, que vendió entre estos afortunados del populoso barrio las cinco series del 24.486 (Foto. S. del Pando.)

Inauguración de un centro republicano en el noveno distrito

La noche del pasado miércoles, como estaba anunciado, se celebró la inauguración del Centro radical socialista del noveno distrito, que ha quedado instalado en su nuevo local, sito en calle Huertas número 9. Al acto asistieron representantes del Comité local, de la minoría municipal, de los demás distritos y numerosos afiliados que llenaron el Centro, teniendo que estacionarse, además, en gran parte de la calle.

El presidente y teniente de alcalde del distrito, señor Azcona, pronunció breves frases, para expresar su satisfacción por la inauguración del Centro, agradeciendo la asistencia de tan gran número de afiliados. Presentó a los oradores que habían de usar de la palabra.

Habló por el Comité local saliente el señor Pontes, quien se congratuló de que antes de terminar su gestión el Comité local saliente, hubiese conseguido la vuelta al partido de quienes fueron al Ayuntamiento, proclamados por dicha fracción republicana.

Doña Pilar Cebrían, por el Comité entrante, exhortó a las mujeres presentes a engrosar la sección femenina; y a los hombres a que facilitasen la educación política de las mujeres, haciéndola compatible con sus quehaceres con vistas a los próximos comicios.

Finalmente, hace constar la gratitud de la Sociedad El Progreso a la Unión Local de Sindicatos, al gremio de electricistas y ramos afines, partido comunista y juventud de este partido por la poderosa solidaridad prestada.

Un escrito del Socorro Rojo Internacional.—El Comité local del Socorro Rojo Internacional ha publicado un escrito, redactado en tonos análogos al que ya recogimos en esta misma sección, pidiendo la colaboración de los trabajadores de todas las ideologías a favor de los campesinos procesados por los sucesos de Villa de Don Fadrique, cuya causa se verá en fecha inmediata, ante la Audiencia de Toledo.

Como en el anterior escrito, en el actual se invita a todos los trabajadores y organismos societarios a que hoy día 3, antes de las dos de la tarde, desde sus respectivas organizaciones o lugares de trabajo, envíen telegramas de protesta contra la amenaza de condena, a nombre de

T. S. H. Programa para el viernes 3 de Marzo de 1933: De ocho y treinta a nueve de la mañana: Diano hablado de Unión Radio, «La Palabra», información de todo el mundo. Sobremesa, de dos a tres: Orquesta de la estación: «En cer mundo», pasodoble flamenco, J. Fernández Lorenzo. «El bateo» (gavota), Chueca. Mosaico de obras de Chopin. «La chula de Pontevedra» (selección), Luna y Brú. Bailables. Noche, de nueve a once: Recital de violoncello: «Gavota», Popper. «Arequén», Popper. «Danza española», Granados. «Después de un sueño», Fauré. «Elegía», Fauré. «Papillon», Fauré. «Serenata española», Glazounow. Noticias de Prensa, cotizaciones de Bolsa y Mercados. Boletín meteorológico. Segunda parte.—Recital de canto: «Un ballo in maschera» (Eri tu), Verdi. «Calma en la noche», Goetze. «Claro de luna», Romberg. a) Vuelve a mis brazos. b) Te necesito. «El barbero de Sevilla» (Canto al factotum), Rossini. «Los cuentos de Hoffman» (Marcha), Offenbach. «La canción de la estepa», Grey-Stohart. c) Cuando te miro. b) La paloma. Tercera parte.—Bailables.

Compañía Naviera SOTA Y AZNAR. Servicio Rapido. El buque a motor Ayala Mendi saldrá de Sevilla el día 4, admitiendo carga los días 3 y 4 para los puertos de Málaga, Almería, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona. Para informes, a la consignatario, don Eladio R. de la Borbolla, Paseo de las Delicias, edificio del Hotel Cristina, Teléfonos 24.442 y 24.605. LEA USTED TODOS LOS DIAS EL LIBERAL EL DIARIO MEJOR INFORMADO

Puebla de Cazalla

El Carnaval ha estado más desanimado que en años anteriores, por la crisis de trabajo y por lo desahogado del tiempo. No ha habido ni estudiantinas ni «murgas»; sólo hubo dos «murgas» de otra localidad.

El primero y segundo días, pocas máscaras; el último, muchas y variadas.

Las que más llamaron la atención fueron una gigante y un enano, exhibiéndose con alegorías de los celestres humoristas Tamborilla y Jiménez; una jovencita tímida y un negrito, a cargo de los jugadores del «Relámpago» Gutiérrez y Sánchez; una cuadrilla de obreros agrícolas con sus avíos, una gitana y un ama de cría.

El programa deportivo había despertado gran animación. Nos visitaron el equipo de Gelves, que venía precedido de fama, y el Sevilla F. C. (amateur).

Había grandes deseos de verlos; pero por causa del mal tiempo asistió poco público. Por las noches, lo más interesante fueron los bailes de sociedad en el Casino Artesano.

Como en años anteriores, fué el único.

Por el salón desfilaron todas las muchachitas del pueblo, las que dieron con su presencia mayor realce a la fiesta.

Esta duró hasta altas horas de la noche.

Fútbol. El primer día jugaron un interesante partido los equipos Gelves F. C. y el Relámpago F. C., local.

Los de casa, por esperarles al día siguiente un encuentro duro, reservaron algunos titulares, mientras los forasteros traían su equipo reforzado.

Se vió un partido bonito, ganado por los del Relámpago por tres a dos.

Por los forasteros, se distinguieron grandemente el portero, que gracias a él no fué mayor la derrota; después, la defensa y el medio centro. Por los de casa, el defensa izquierdo y el interior derecho.

El segundo día jugaron el Sevilla F. C. (amateur) y el Relámpago. La expectación para este encuentro era extraordinaria; pero un rato antes de empezar el partido comenzó a llover y no cesó la lluvia en todo el día. A pesar del mal tiempo acudió numeroso público a presenciarlo, recibiendo el natural remojón.

Empezó el partido con gran nerviosismo por parte de los jugadores locales, y en pocos minutos los sevillanos marcaron dos tantos por Alfaro y Ornel. Después los de casa consiguieron entrar en juego y llegaron algunas jugadas; pero seguidamente los sevillanos se hacen del balón y sitian la puerta del Relámpago, que defendió bravamente el portero local, haciendo dos ó tres paradas magistrales; se hizo aplaudir.

Hay una escapada del extremo derecha sevillano y cuando parecía inevitable el tanto, el portero se lanzó a sus pies, salvándolo. Recibió un fuerte golpe y se paró unos minutos el juego para curarlo. Al reaparecer fué recibido con una ovación.

Volieron a marcar los sevillanos, y poco antes de terminar el primer tiempo hubo unos minutos de apuro para éstos; pero por las malas condiciones del terreno no pudieron marcar los locales.

Del segundo tiempo sólo se jugaron veinte minutos por las condiciones del terreno y el agua que caía, marcando otro tanto más Alfaro de un tiro raso desde lejos.

Los del Sevilla jugaron bien, desenvolviéndose perfectamente. Los que más nos han gustado son el delantero centro, extremo derecha y

defensa izquierda. Los de casa han puesto entusiasmo; pero sólo se salvaron el portero, la defensa y el interior derecha. Además, el terreno en las condiciones que estaba les perjudicó mucho. De haber estado seco hubiéramos visto mayor rendimiento en los jugadores locales.

El Relámpago se alineó con Caballo, Ortiz, Luna, Montesino, Contreras, Limones, Raya, Gutiérrez, Hurtado, Sánchez y Paniagua.

El último día jugó el equipo infantil del Relámpago contra la Asociación Artesana local, la que venció por cinco a cero.

Gratitud a la afición

La Directiva del Relámpago F. C. nos ruega que por mediación de los acogedores columnas del este diario hagamos testimonio de su mayor gratitud a la afición local por su heroica acción al concurrir a los partidos lloviendo, para ayudar a cubrir los gastos de los equipos que jugaron este antideportivo Carnaval, ya que en la triste y angustiosa situación económica en que se encuentran hubiera sido un gran apuro para ellos.—J. C.

R. I. P. A. EL SEÑOR Don Eduardo Muñoz Martínez ESCULTOR esposo que fué de la señora Doña María Josefa López Bernal Falleció el día 21 de Febrero de 1933, habiendo recibido los Santos Sacramentos Su viuda, hijos, madre política, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la misa solemne de «Réquiem» que en sufragio del alma del finado se ha de celebrar en la iglesia parroquial del Divino Salvador, ante la imagen del Cristo del Amor, el sábado 4 del actual, a las diez de la mañana, por lo que les vivirán agradecidos.

R. I. P. A. PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Francisco Hiraldo Tenorio NATURAL DE ALOSNO (HUELVA) Falleció a la una de la madrugada del día 4 de Marzo de 1932 después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad Su desconsolada esposa, doña Asunción de los Reyes; madre política, doña Luisa Pardo; hermanos políticos, don Antonio Jiménez y doña Manuela de los Reyes; primos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a la misa que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la parroquia de Santa María Magdalena, el sábado 4, a las diez de la mañana, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos

Indicador Económico

O'10 por palabra. Pago anticipado.

MÉDICOS
venéreo, sífilis, males venéreos, orina, piel mata. Dr. Oñate, especialista. Mata, 14.
Diabéticos: Análisis orina (glucosa). 250 pesetas. Laboratorio Dr. Cordera, Cánovas, 4.

COMPRAS
Incubadora compra. Osario, 7.
Automóviles camiones todas marcas. Bolsa Automóvil, Moret, 9.

ARRIENDOS
Almacenes se arriendan desde 150, detrás de la Trinidad. Vinda de Hologado.
Español piso principal, cuarto baño, 160 pesetas. Blanquillo, 2 al 10.
Pisos nuevos económicos, Rodrigo Triana, 99, próximo puente nuevo San Telmo.

Piso principal propio oficina, balcones calle Sierras, 27. Razón, Demetro González. Mata, 14.
Local bajo, 150 pesetas. Contratación, 6. Razón, principal.
Arriendase piso Pumarosa, 2 y 3; accesorios propia para industria. Guadalquivir, 14.
Arriendase principal 55 pesetas. Faustino Alvarez, 27.
Arriendo piso, Mallén 18.
Se arriendan tres pisos de la casa entre número 39 y 41 de calle Menéndez Pelayo. Informar Reyes Castellanos, 29.

Arriendase casa 17 habitaciones sola. Imperial, tres.
Se arrienda piso principal Betis, 65. Razón, Marqués de Paradas, 21.
Alquilarse pisos de 13 a 18 duces. Pura, 110.

VENTAS
Vendense ralles tren paracas ocho metros largo. Rodrigo Triana, 101.
Medias Bristol. Fabricadas con sedas seleccionadas. Cada día más apreciadas por las señoras. Venta exclusiva Casa Bristol, Tetuán, 33.
Vendense dormitorio, roperos, Alameda Hércules, 41.
Almohada de fonda, muebles, mesas escritorio, Plaza Molvedro, 2.
Compra venta muebles, estanterías ocasión. El 13. Teniente Borges, 13.
Automóviles Citroën, Chevrolet 4 cilindros, cerrados; camiones seminuevos. Garaje la Campana, Almería, 3.
Ocasión, Camión Chevrolet una tonelada, perfecto estado, tres años, seis tardes, Ernesto Dauphin, Nicolás Alperiz, 3. Alcalá Guadaíra.
Vendo verdadera ocasión cuatro cubiertas y cámaras 710x90. Tres años, seis tardes, Ernesto, Nicolás Alperiz, 3. Alcalá Guadaíra.

Suela una hoja adelante. San Benito, 7.
Máquina Singer, bobina central; otra de sastre. Azafrán, 39.
Catálogo buros, Marciano. Linares, 2.
La Higiénica, callejón de los Pobres y calle Rívera frente a Sierras, la única casa que garantiza los preservativos irrombibles.
Carbón cok, quintal, 5,50; tonelada 115 pesetas 4,50. Teléfono 26.816. Santa Bárbara, 4.
Vendo farmacia en Sevilla. Escribid calle Diego de Merlo, 2, portería.
Coche Citroën toda prueba; piano buena marca. Heliópolis, K-370.

Radio Sterling cinco válvulas, el mejor 500 pesetas, gana solo mes Marzo. San Pablo, 43.
Neumáticos, los mejores en calidad y precio. Casa Viver, San Pablo, 43.
La Inglesa vende los mejores preservativos de goma. No confundirse: Valencia, 30 (antes San Eloy) accesorios.
Nuestra acreditada marca Sibiline le garantiza la duración de sus calcetines y además se los vende a precios de sus fábricas. Salmorín, 13 y 15 (Chicarrerón).
Caja caudales grande se vende Velarde, 5.
Essex abierto cuatro cilindros, toda prueba, muy barato. Vorse, desde tres tardes, Heliópolis, calle N. 36.
Preservativos, La Discrota. Salud, 6. Madrid. Catálogo gratis sin enviar sellos.
Citroën cinco caballos, perfecto estado vendo ó cambio por Salsom ó Amicar. Ernesto, Tres años, seis tardes, Nicolás Alperiz, 3. Alcalá Guadaíra.

FIENE que vender arrienda, comprar, ofrecer ó demandar algo, anunciar en nuestro INDICADOR ECONOMICO.
Deséase alquilar almacén barato? El INDICADOR ECONOMICO de EL LIBERAL.

OFERTAS
Niquelado, plateado, dorado. Vidrio 24. Teléfono 25.440.
Soldados cuotas. Antecedentes penales. Habilitación pasivos. José Delgado, O'Donnell, 11.
Soto, mudanzas, O'Donnell 25.
350-500 pesetas mensuales trabajando mi cuenta, propio domicilio, labor seriosísima. Solicito representantes. Apartado 544. Madrid.
Cuotas militares. Antecedentes penales. Habilitación pasivos. Miguel Escámez, Alameda, 84.
Tienda con existencia traspaso por ausencia. Recaredo, 37.
Consultorio venéreo-sifilítico. Análisis de sangre. Fimosis. A. Bermejo. San Luis, 6. Consulta, 2 a 4. Económica, 6 a 8.
Oportunidad: Barbería muy centrada acreditadísima traspaso. Amadeo, vaciador.
Tos convulsiva, cura seguramente Jarabe San Antonio. Farmacia Osario, 7.
Traspaso piso bajo mejor sitio calle central de Ciudad Jardín, propio industria. Apartado 106.
Máscaras: Arriendose disfraces preciosos, vendedora negocio. Mosqueta, 3.
Profesor domicilio 1. 2. enseñanza, ingreso Instituto, demás Centros docentes. San Pedro Mártir, 6. Teléfono 21.144.
Ortografía, contabilidad, taquigrafía, idiomas, oposiciones, repases, Siete Revueltas, 1.

DEMANDAS
Gripe, toses rebeldes se quitan con Fimogenil. Farmacia Osario, 7.
Deséase alquilar almacén barato? El INDICADOR ECONOMICO de EL LIBERAL.

HUESPEDES
Habitación amueblada ó pensión Sierras, 110.
Pensión en familia. Arfe, 11. Teléfono 21. 571.
Fonda, Javier Lasso de la Vega, 1, triplicado, 4 ó 5 pesetas.
Pensión Rubio. Amplias habitaciones, teléfono, baño. Goyena, 19.
Particular estable. Cuna, 68, 2.ª izquierda.
Habitaciones amuebladas ó pensión. Justino Neve, 6.
Estable familia Baños 33.
Cedoría habitación exterior con pensión ó dormir. Arfe, 20.
Habitación exterior, caballero, matrimonio. Rodó, 15.
Codo habitación todo confort, teléfono, ascensor. América Palace, letra D, cuarto piso.
Alquilase habitación amueblada 30 pesetas, derecho cocina. Encarnación, 17.
Huespedes en familia. Río, 7, 2.ª.
Hotel Grand Via. Estables desde seis pesetas.

PERDIDAS
Perro perdiguero blanco lunares naranja atiende por "Pon". Campamento, 31, gratificarán.
CORRESPONDENCIA
Perro perdiguero blanco lunares naranja atiende por "Pon". Campamento, 31, gratificarán.
Trinquete; Pobre bambú; Piruli.

LIBRO GRATIS
para la cura del
ASMA y de la Bronquitis
2040 PERSONAS MURIERON de ASMA y BRONQUITIS, en MADRID y BARCELONA en 1929.
—Dirección de Sanidad de Madrid y Barcelona.

LIBRO GRATIS para la cura del ASMA y de la Bronquitis

2040 PERSONAS MURIERON de ASMA y BRONQUITIS, en MADRID y BARCELONA en 1929. —Dirección de Sanidad de Madrid y Barcelona.

No permitá Vd. que la Bronquitis o el Asma sean la ruina de su salud. Existe una cura para Vd., en la misma forma en que el Señor Pellaja logró curarse (véase la carta que aparece más abajo, contigua al cupón). Después de catorce años de sufrimientos el caso del Señor Pellaja fue curado por el Asmacura del Dr. Hair. Ese caballero debe su inmunidad a los ataques al Asmacura del Dr. Hair, cuya preparación, según él indica, permite que todas las personas que padecen de asma puedan pasar
"DE MUERTE A VIDA"
El gran alivio logrado y el rápido restablecimiento obtenido como resultado de su uso—después de haber ensayado toda clase de remedios sin el menor resultado—han inspirado el testimonio más entusiasta de centenares de personas que en el pasado sufrían y que en la actualidad disfrutan de la mejor salud. Tomando el Asmacura del Dr. Hair (líquido concentrado) estará Vd. en condiciones de acostarse sin el menor temor de verse atacado, disfrutará de un sueño tranquilo toda la noche y muy pronto podrá observar que su peso aumenta y que va recobrando su salud y vigor.



Cura recomendada por la gran autoridad médica Sir Morell Mackenzie.

¿Por qué tolerar más sufrimientos? El nombre del Dr. Hair es una palabra frecuentemente en miles de hogares de personas agradecidas. El Asmacura es un remedio líquido, administrado en cucharaditas, que elimina la dificultad en el aliento y permite que el fatigado paciente pueda dormir tranquilamente, levantándose por la mañana siguiente perfectamente reposado.
PIDA HOY MISMO UN FOLLETO GRATUITO
Dicho folleto explica la causa y el tratamiento de la bronquitis y el asma; proporciona valiosos informes sobre la dieta y la higiene, e incluye igualmente maravillosos testimonios de parte de médicos y otras personas. El cupón que aparece más abajo puede ser enviado bajo sobre abierto y franqueado con dos céntimos.

ASMACURA DEL DR. HAIR
EL REMEDIO LIQUIDO EFICAZ
Pídanse en todas las farmacias al precio de ptas. 7,70 el frasco, ó dirigiéndose directamente a la dirección indicada en el cupón que aparece al pie.

ASMACURA DEL DR. HAIR
EL REMEDIO LIQUIDO EFICAZ

Pídanse en todas las farmacias al precio de ptas. 7,70 el frasco, ó dirigiéndose directamente a la dirección indicada en el cupón que aparece al pie.

"DE MUERTE A VIDA"
Inmediatamente adquirí un frasco y desde el primer día observé un alivio sorprendente y la desaparición de los ataques de asma. He sufrido por espacio de catorce años y he tomado una infinidad de medicinas, sin que ninguna de ellas me proporcionara el menor resultado. Jamás cesaré de celebrar su efecto y haré mención de sus méritos en todas las ocasiones que se me presenten. El folleto por su leguaje no puede menos que convencer a todo el mundo que todas las personas que sufren, al tomar su específico, pueden pasar de muerte a vida.
(Firmado) Anacleto Pellaja.

GRATIS
Señor Comendador Anónimo
VICENTE FERRER,
(Dept. 8), Ribera, 2, y Comercio, 60, Barcelona.
Siervase remitir gratis y porte pagado, el folleto del Dr. Hair 22 pp. sobre "Asma, Bronquitis y Catarro".

NOMBRE _____
DOMICILIO _____

L78-3-111-933.

Cera Mágica de Belleza



Blanquea el cutis durante el sueño

En una sola noche, esta nueva cera mágica de belleza transforma una piel tosca, áspera y oscura en una piel suave, clara, de un blanco natural. La empleaban primeramente mujeres en el Mediodía de Francia, que descubrieron las propiedades asombrosas que, para blanquear la piel, posee una cera de flores pura y virgen, llamada ahora Cera Aseptine. En tanto que la substancia cremosa y blanca penetra suavemente en la piel, la capa rugosa exterior se ablanda y se separa en finas partículas durante el sueño. Después de haber ensayado toda clase de remedios sin el menor resultado—han inspirado el testimonio más entusiasta de centenares de personas que en el pasado sufrían y que en la actualidad disfrutan de la mejor salud. Tomando el Asmacura del Dr. Hair (líquido concentrado) estará Vd. en condiciones de acostarse sin el menor temor de verse atacado, disfrutará de un sueño tranquilo toda la noche y muy pronto podrá observar que su peso aumenta y que va recobrando su salud y vigor.

Algeciras - Sevilla
VIVEVERSA
Autocars de gran lujo Studebaker en cinco horas La Valenciana
Salida de Sevilla, 4 las 2.
Salida de Algeciras, 4 las 13.30.
Combinación con La Valenciana, S. A., en Ceuta, Tanger, Tetuán, con servicio a Badajoz, Beza, Xanest, Arcila, Larache, Alkazar, Villa Sanjurjo, Melilla, Uda y todas las posiciones militares del Protectorado español.
Servicio Jerez de la Frontera y Sevilla y viceversa, con el siguiente horario de salidas:
De Jerez Frs., 9 mañana. De Sevilla, 6 tarde.
Partidas y horas de salida en todas las oficinas de la Valenciana y Agencias de Turismo.

Rápido Algeciras
Gran Empresa de viajeros con magníficos ómnibus Pullman. Sevilla-Jerez-Algeciras, Ceuta, Tánger, Casablanca
Este servicio enlaza con los vapores a Ceuta, Tánger y Gibraltar, y con los ómnibus a La Línea, Málaga y Cádiz. Salidas: De Sevilla, 7 mañana, Avenida de la Libertad, 24 (antes Gran Cañal). Teléfono 22.690. De Algeciras, 13.30. Marina, 8. Teléfono 137. Jerez: Restaurant "El Colmado". Teléfono 1.074.

Empresa de Automóviles
RAFAEL DIAZ PAZ
SERVICIO DIARIO DE VIAJEROS
Desde Sevilla a Arahal, Puebla de Cazalla, Osuna, Aguadulce, Estepa, Herrera, Puente Genil, Luccena y Cádiz con salida de Sevilla a las 7.30 de la mañana.
Desde Sevilla a Arahal, Marchena, Puebla de Cazalla, Osuna, con salida de Sevilla a las dos de la tarde.
Desde Sevilla a Arahal, Puebla de Cazalla, Osuna, Aguadulce y Estepa, con salida de Sevilla a las cinco de la tarde.
Desde Sevilla a Arahal, Paradas y Marchena, con salida de Sevilla a las cinco y media de la tarde.
Oficina y parada en Sevilla, Cano y Cuesto, 4 (Punta de la Carne). Teléfono 25.958.

Servicio de Automóviles
de viajeros entre Sevilla y Alcalá del Río, de Manuel Velezquez Delgado Horario:
Salidas de Alcalá (Venta de la Banda), 4 las 8, 9, 10, 11, 15, 16.30 y 18.
Salidas de Sevilla (Rascón, 1 y 3), 4 las 9, 10.30, 12, 1.30, 17, 18 y 19.

Empresa Casal
Línea de Alcalá de Guadaíra
Oficinas, Almirante Lobo, 13 (antes 18). Teléfono 22.690. Servicio cada hora, desde las ocho de la mañana hasta las once de la noche. Última salida de Alcalá, doce noche, y de Sevilla, 1.30 madrugada.
Línea de Carmona
Salida de Sevilla: Plaza de la República, esquina a Cabo Nopal. Teléf. 22.300. Parada en Carmona, San Pedro, 31. Teléfono 101.
Línea de Écija
Salidas de Sevilla para enlazar en Alcalá de Guadaíra.
Línea de la Sierra
Oficinas, Adriano, 22.—Teléfono 26.339.
Salidas de Sevilla, 8.30 mañana y 8.30 tarde.
Se puede permanecer en Arcena seis horas para visitar la famosa Gruta de las Maravillas.

Empresa San Miguel
SERVICIOS DIARIOS DE ÓMNIIBUS SEVILLA A RONDA E INTERMEDIOS
Salidas, 7 de la mañana, de Placentines, 53, junto a la Giraldá. Teléf. 24.736.
Uno por Villamartin, Algodonales y otro por Morón, Olvera y Setenil.
De Ronda: Uno a las 9.15 por Setenil y Olvera, y otro por Algodonales y Villamartin a las 9.30 de la tarde.
De Olvera para Sevilla: A las 6.30 de la mañana, y de Sevilla para Olvera a las 4.30 de la tarde.
De Morón para Sevilla: A las 7.15 de la mañana y otro a las 9.30 y otro a las 6.30 de la tarde.
De Sevilla para Morón, Pruna y Olvera: A las 4.30 de la tarde.
De Sevilla a 5.30 para Morón: A las 5.30 tarde.



Los pequeños deben estar alegres
Cuando note en ellos manumoro ó tristeza, generalmente es debido a un desarreglo intestinal, acuda en seguida a un buen purgante, éste puede, sin duda, evitarle serias complicaciones y enfermedades. Si llega este caso no olvide que el más eficaz y agradable de todos es el aceite de Ricino "Gofalso". Envasado en su llano envase de cristal.

Gofalso
SABOR NARANJA
Lea usted diariamente "Heraldo de Madrid"

El Hogar Español
SOCIEDAD DE CREDITO HIPOTECARIO MADRID
Préstamos a interés módico, dando facilidades para los de construcción. Agencia en Barcelona, calle Mallorca, 198, y en SEVILLA Calle ZARAGOZA núm. 16. Teléfono, 26.296

RAYOS X Enfermedades del estómago é intestinos Dr. CAMILO MURILLO. Balén, 17. Teléf. 23.139. Consulta a las tres.

Faja. Cteo **BEM** Casa Barea, Franco, 46

Auto Sevillana S. I.
Servicio de ómnibus entre Sevilla y Mérida, Sevilla y Azuaga y Sevilla y Zafra.
Salidas de Sevilla. De la Avenida de la Libertad, 3. Teléfono 23.619. Para Mérida y Zafra, a las ocho de la mañana. Para Azuaga y Zafra, a las cinco de la tarde.
Mensajerías. Se admiten facturaciones de encargos en todos los servicios.
LA EMPRESA

EMPRESA SOTO
Servicio regular de autobuses Bussin y Minerva por la carretera nueva entre Ecija, La Luisiana, Carmona y Sevilla.
Salidas de Sevilla para Ecija, 3 mañana y 6 tarde.
Salidas de Ecija para Sevilla, 7 mañana y 4.30 de la tarde.
Oficinas y paradas: Sevilla, Plaza Nueva, número 6. Teléfono 23.463. Ecija, Tetuán, 18. Teléfono 183.
Aduana, 19. Sevilla.

EL LIBERAL de Sevilla FOLLETIN, núm 77
CAROLINA INVERNIZIO
LA DANZARINA DE TANGO
Novela traducida del italiano por Cristóbal Litrán
Casa Editorial MAJOCI, Mallorca, 103. — Barcelona

—Rechazo su piedad—dijo sorridamente Nigra—. Prosigue.
XXIV
El periódico narraba cómo Nicolás, cansado de los tormentos inútiles que daba a Maia, viéndola casi cadáver, y temiendo que fuese descubierta su delicia, había arrojado a una cloaca a la joven, seguro de que de allí no habría salido.
Y proseguía el articulista:
«Pero Dios velaba; Dios quería la salvación de la inocente y el castigo de los culpables.»
Aquí describía la salvación de Maia por obra de Marcos, el criado del conde Verod, y todo lo ocurrido seguidamente.
Después, narrado el regreso a Italia del conde bajo el nombre de conde Moriana, explicaba los motivos que habían impedido al gentil-hombre darse a conocer seguidamente a su primo, y continuaba:
«El conde Verod no quería que Nicolás se interpusiese en su camino, hasta que le hubiera entregado a la justicia.»
Sabía que Nicolás se encontraba en Turín, con la mujer, la hija y

el amante de ésta, bajo el supuesto nombre de Argenta; y sabía también que habían tratado de aproximarse a Gualberto, que ignoraba la arte que Nicolás había tomado en la desventura de su familia, contándole una historia falsa, en la cual aparecían como culpables: el propio conde Verod, la señora de Castelbianco, Maia y el administrador Starabba. Ellos querían atravesar la confianza del joven; y Gisella Glassner, ó sea Nigra Argentina, haciéndole blanco de sus caricias, aspiraba a tenerle en su poder, como pareciera, de momento, que había conseguido.
Pero el conde relaba, y Gualberto, encontrándose con Maia, a la que creía condesita Moriana, la cual le recordaba a la niña amada perdidamente de ella, así, que fue fácil separarle de la hechicera danzarina de tango.
Nigra Argentina se consoló pronto, habiendo encontrado un protector riquísimo que le libraba del despotismo del padre, que, no pudiendo rebelarse, porque dicho protector amenazó con denunciarle si no dejaba libre a la hija, se contentó con una suma que al momento le fue entregada, para que saliese, con la mujer, de Turín. También el amante de Nigra fue de igual modo alejado.
Entretanto, en la ira por la de-

cepción sufrida con Gualberto, Nicolás le envió una denuncia anónima, revelando que el conde Moriana no era otro sino el conde Verod, y Maia, la condesita, la hija del administrador Starabba, y cómo ellos habían dado muerte al señor de Castelbianco, primero, y después a la condesa Valfreda para robarle.
La infame denuncia tuvo un efecto opuesto al que Nicolás y los otros esperaban, porque habida una explicación entre Gualberto, el primo y Maia, el joven pudo saber toda la verdad sobre los dramas pasados, y tener en la mano las pruebas de los delitos de Glassner, pruebas que ahora están en poder del Procurador del Rey, caballero Liberti.
Añadamos que Nicolás, llegado a Génova con la mujer, después de haber sometido a la pobre a nuevos malos tratos, la abandonó en mitad de la calle, huyendo con una mujer que hacía tiempo conocía.
La antigua institutriz de Gualberto gastó los últimos sueldos que poseía para volver a Turín, esperando encontrar amparo en casa de su hija.
Pero ésta también había desaparecido, y los lectores sabrán por qué, leyendo en otra parte de la crónica el robo cometido por Nigra, en daño de su protector, para reunirse con su amante.

La vieja institutriz, en ayunas desde había dos días, no pudiendo resistir tantas sacudidas, después de haber vagado por Turín, sin encontrar asilo, pensó en Gualberto.
Fue acogida con bondad y cariño; y, habiendo confirmado al joven todos los sucesos, le fue prometido que, no sólo se le dispensaría indulgencia, sino que también se proveería su porvenir.
Parece que la policía está ya sobre las huellas de Nicolás Glassner, de su hija y de Pablo, y en tanto, lo que debía producir una catástrofe, origina la felicidad de dos almas enamoradas.
Porque Gualberto de Castelbianco se casará pronto con la señorita Maia Starabba, la maravillosa criatura a la cual nuestra sociedad elegante tributa verdadero testimonio de admiración.
El contrato de boda entre el señor Gualberto de Castelbianco y la señorita Maia Starabba tendrá lugar el sábado 15 del corriente, en la espléndida propiedad de Castelbianco, y con tal motivo se dará allí una gran fiesta, presidida por el conde y la condesa Verod, que Gualberto y Maia consideran ahora como a sus padres, y para la cual fueron ya distribuidas muchas invitaciones.
Los dos jóvenes pueden decir que verdaderamente han merecido la felicidad.»
Pablo, lívido, nervioso, había terminado de leer.
Hacia ya algunos minutos, Nigra había ocultado el rostro en las almohadas.
—Y bien, ¿qué dices?—preguntó el joven.
Nigra volvió la faz, que tenía un color terroso, y se incorporó.
—La felicidad para Maia—repuso sombríamente—; para nosotros la vergüenza, si no conseguimos evadirlas.
—¿Quieres que partamos, renunciando a toda idea de venganza? Desde el momento en que Gualberto y Maia te perdonan, y no te inyectivan, vayamos a sepultar nuestro odio, en un rincón ignorado, donde nadie se ocupará de nosotros, y donde podremos aún ser felices y olvidar.
—¿Olvidar?—repitió Nigra con amargura—. ¿Crees que podré? ¿Olvidar que soy hija de un hombre degradado, de un ladrón, de un asesino, que me ha inculcado sus teorías infames, por las cuales me he perdido; un hombre que me ha explotado en todos sentidos en la belleza, en la ternura, en el dinero? ¿Olvidar que fui mismo me permitían cualquier amante, con tal que fuese rico, y no me impidiese el amor que debía yo reservar para

TEMPERATURA

Tomada de la Universidad el día
Máxima al sol 00,0
" a la sombra 16,8
Mínima 11,7

El Liberal

SANTOS DE HOY

San Emeterio, hno. v mr.

JUBILEO.—Parroquia del Salvador.

LAS TAREAS DE LAS CORTES CONSTITUYENTES

Como estaba anunciado se discutió la proposición de censura presentada contra el Gobierno por la represión de los sucesos de Casas Viejas

Defendió la proposición el señor Botella Asensi, y la actuación del Gobierno el señor Azaña.—Votada la proposición fué desechada por sesenta y tres votos de mayoría á favor del Gobierno

En la última parte de la sesión se continuó el debate sobre el proyecto de ley de Congregaciones religiosas

ALREDEDOR DE LO DE CASAS VIEJAS

Manifestaciones del Director general de Seguridad sobre la destitución de los capitanes de Asalto

Madrid 2.—Como se había anunciado, esta tarde recibí a los periodistas el director general de Seguridad, para hablarles de lo relacionado con el documento firmado por los cinco capitanes de las fuerzas de Asalto.

Comenzó manifestando que ayer por la tarde había entregado al presidente del Consejo de ministros la información instruida con motivo de dicho documento.

Un periodista le preguntó en qué situación se encontraban dichos capitanes.

El señor Menéndez le contestó que el coronel inspector de Seguridad había arrestado a los cinco firmantes del documento, los cuales se encuentran en sus domicilios, en espera de que se tramite la falta militar.

Como otro informador le preguntase qué referencia tema del citado documento, el director de Seguridad contestó:

—Yo no puedo decir nada de eso; es una cosa que el único que puede apreciarla es el presidente del Consejo.

La actitud de los firmantes, es de carácter personal o colectivo.—preguntó uno de los informadores.

—Esto es lo que se ha visto en la información que yo he entregado, y de cuyo resultado me encuentro satisfecho.

—La orden que ellos dicen en el documento que recibieron, procedía de un jefe superior inmediato o de un mando más elevado?

—No—contestó—Ellos afirman que es de los jefes inmediatos.

El señor Menéndez se mostraba muy satisfecho del resultado de la información, pues dijo que con ella quedaban desvirtuadas las graves afirmaciones que en el documento hacen los firmantes del mismo.

Los periodistas trataron de saber si se habían adoptado algunas medidas respecto al capitán Rojas.

—No—contestó—Con motivo de los sucesos de Casas Viejas, como ustedes sabrán, actúan los tribunales, y aparte de ellos, yo tribuyo una información sobre dichos sucesos.

Se le preguntó si el capitán Rojas figuraba en el documento, contestando:

Nueva York 2.—El presidente electo, Roosevelt, ha salido acompañado por su esposa con dirección a Washington, donde el próximo día 4 tomará posesión de su alto cargo.

Mañana hará la acostumbrada visita al Presidente saliente, Hoover, creyéndose que en la entrevista tratarán de la actual situación económica.

La orden del Director de Seguridad

Según informes autorizados, hallándose preparada la segunda compañía de guardias de Asalto para salir con dirección a Jerez, su capitán, señor Rojas, recibió la siguiente orden de la Dirección de Seguridad:

«Se va a producir en Jerez de la Frontera un movimiento sedicioso de carácter anarquista. Es una consecuencia de la intencionalidad pasada en Valencia y Cataluña. La República está amenazada. Reprimido con la mayor energía y a todos los elementos que hagan fuego con armas en les respetado los combatientes.» Respetado y entretanto a las autoridades competentes.

LEA USTED TODOS LOS DIAS «EL LIBERAL» EL DIARIO MEJOR INFORMADO

Extranjero

LA SITUACION DE LOS PARTIDOS EN ALEMANIA

Berlin 2.—Durante los días que ocurrieron entre bandos políticos de distintas tendencias, han resultado tres personas muertas y quince gravemente heridas.

Se han practicado con tal motivo doscientas cincuenta detenciones. Las detenciones de comunistas se multiplican en todo el territorio alemán.

En varias ciudades, las detenciones de elementos comunistas se elevan a dos mil cincuenta, y continúan practicándose registros en los locales de comunistas y socialistas.

LA TOMA DE POSESION DE ROOSEVELT

Nueva York 2.—El presidente electo, Roosevelt, ha salido acompañado por su esposa con dirección a Washington, donde el próximo día 4 tomará posesión de su alto cargo.

Mañana hará la acostumbrada visita al Presidente saliente, Hoover, creyéndose que en la entrevista tratarán de la actual situación económica.

FUEGO A BORDO

Burdeos 2.—Se ha declarado un violento incendio en el vapor británico «Lilpeparc».

El fuego se ha concentrado en una enorme cantidad de sacos de cacahuetes, que constituye la totalidad de las mercancías que conduce el buque.

La espesa humareda dificulta los trabajos de extinción del incendio. Los bomberos han adoptado las precauciones necesarias para proteger el casco del barco.

DOS INCENDIOS EN RIO DE JANEIRO

Río de Janeiro 2.—Hoy se han producido, en distintas partes de la ciudad, dos importantes incendios, que han causado daños enormes.

En la extinción del fuego han resultado heridos varios bomberos y soldados.

Uno de los incendios ha destruido varios grandes edificios de la ciudad, y el otro ha dejado reducida a cenizas una gran parte del mercado central.

EL MOVIMIENTO INSURRECCIONAL EN CUBA

Nueva York 2.—Según un correspondiente, en Miami los desterrados cubanos refugiados en Florida, entre los que se encuentran el ex presidente Menocal y el general Carlos Mendieta, han manifestado que ya ha estallado en Cuba la revolución, preparada desde hace mucho tiempo.

Manifiesta ahora la sublevación sólo se manifiesta en la lucha de guerrillas en el interior del país; pero después del 4 de Marzo la sublevación se generalizará.

Según los desterrados, la censura militar del presidente Machado es tan rigurosa, que se hace muy difícil que llegue al extranjero ninguna noticia del movimiento insurreccional.

Habana 2.—Los elementos adictos al dictador Machado aseguran que el Gobierno cuenta con sobrados recursos para sofocar en veinticuatro horas cualquier intento revolucionario que se produzca.

PARA PRESENCIAR UNA SOLEMNIDAD

Washington 2.—Se calcula que se han librado 4 esta ciudad más de doscientos mil foresteros para presenciar las solemnidades de la toma de posesión del Presidente Roosevelt.

Madrid 2.—Esta tarde se abrió la sesión del Parlamento a las cinco en punto, reanudándose la discusión del voto particular de la Liga pidiendo la supresión de todo el Título Segundo referente a los principios sociales.

Intervinieron varios oradores, y por último fué rechazada la propuesta en votación nominal, levantándose seguidamente la sesión.

Los alumnos de Derecho se reunirán mañana para acordar la misma actitud y los de Ciencias ya entrarán hoy en clase.

El domingo, a primera hora de la mañana, los súbditos alemanes residentes en esta capital se trasladarán a un barco surto en el puerto, el cual los transportará a otro fondeado a seis millas de la costa, donde depositarán sus votos.

Los bailarines protestan

Barcelona 2.—Anoche se recibió un aviso en la Jefatura de Policía dando cuenta de que todos los bailarines que habían venido a Barcelona para tomar parte en el campeonato de las mil horas, se habían introducido en el teatro Olimpia con el propósito de no salir del coliseo en tanto que el empresario que les había traído no cumpliera todos los compromisos pactados.

Se enviaron a dicho teatro varios agentes de Policía, y después de larga deliberación, los bailarines se armaron a salir del local mediante la entrega de cinco pesetas a cada uno para que pudieran pasar la noche bajo techo, y el pago de los respectivos billetes de ferrocarril para regresar a sus procedencias.

Los bailarines acudieron a la Jefatura Superior de Policía para pedir la detención del empresario.

Dicen que se les obligó a equiparse con trajes especiales, y piden por ello una indemnización.

Mejoría del señor Carner

Barcelona 2.—A primera hora de la tarde fué trasladado el señor Carner a su domicilio particular.

Le han visitado muchas personalidades para felicitarle por su estado satisfactorio, entre ellas el señor Maciá.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

El proyecto de ley sobre Congregaciones religiosas

Se pasa al orden del día, continuándose la discusión del proyecto de ley sobre Congregaciones religiosas.

El señor Guallart pide la palabra para una cuestión de orden.

Entra en el salón el señor López Dóriga, vistiendo los hábitos, y la Cámara, en pie, le tributa una clamorosa ovación, que dura varios minutos.

El señor Leizaola combate al Gobierno por haber traído al Parlamento un proyecto que crea inecesario y perjudicial para los sentimientos de los españoles.

El señor Fernández y García de la Serrana: ¡Viva el excomulgado!

Afirma el señor Leizaola que los religiosos tienen derecho a que no se les expropien sus bienes, porque así de la Iglesia, y que al decir esto habla en nombre del pueblo vasco.

El señor De Francisco: No es corto.

Dice que en Vizcaya los católicos cuentan con la mayoría de los votos y que los obreros votaron siempre a sus candidatos.

El señor Aldasoro: No es exacto.

El señor Aizpura consume otro turno contra el proyecto.

Dirigiéndose a la mayoría, le dice que siente gran satisfacción con todas aquellas leyes que se relacionan con el artículo 26 de la Constitución.

Se suspende el debate, se señala el orden del día para mañana y se levanta la sesión a las nueve y media de la noche.

Madrid 2.—Al salir el señor Azaña del salón de sesiones le rodearon diputados y periodistas, comentando un sobre voluminoso que llevaba en la mano.

Es—dijo el jefe del Gobierno—un sobre que contiene papeles, pero no los he podido leer.

La minoría gallega : : : : : Al terminar el debate, el señor Maura, dirigiéndose al señor Algorta, le dijo:

—Todo eso es lo que tenía usted que decir? ¿Y es usted diputado a Cortes?

El señor Algorta manifestó que no había querido intervenir, porque no tenía en su poder los documentos a que otros diputados se habían referido y que habían de justificar su intervención.

Terminada la sesión, el señor Besteiro dijo a los periodistas:

Mañana descansaremos. Se volverá al plan anteriormente establecido, dedicando la primera parte de la sesión a ruegos y preguntas, para continuar discutiendo después el proyecto de ley sobre Congregaciones religiosas.

Un periodista le preguntó si se discutiría también una proposición del señor Ortega y Gasset, y el señor Besteiro contestó que no tenía de ello noticias.

Entonces los periodistas se dirigieron al señor Ortega y Gasset, quien les dijo que como mañana es viernes y habrá muchos diputados ausentes, ha diferido el presentarla hasta el martes.

El Sr. Lerroux tenía descontentado el resultado : : : : : Al terminarse la votación y entrarse en el orden del día, la mayoría de los diputados abandonaron el salón de sesiones.

El señor Lerroux dijo que el resultado de la votación no le había sorprendido. Lo tenía previsto, como dijo antes de empezarse la sesión.

No creo que ni aun así el Gobierno tenga una situación consistente. El Gobierno caerá más o menos pronto; pero desde luego no hará las elecciones.

Se puede culpar al Gobierno de haber fracasado; pero no se debe provocar su caída envuelto en lo de Casas Viejas.

que atraviesa la provincia de Huelva.

Los ministros de Marina y Trabajo contestan á algunos ruegos.

El presidente de la Cámara da cuenta de los nombres de los diputados que integrarán la Comisión parlamentaria que marchará a Casas Viejas para averiguar lo allí ocurrido, y depurar las responsabilidades, si las hubiera.

Yo quisiera tener seis perogonías para gobernar; pero no tengo más que dos (Risas).

La política—continúa—tiene también su física y ésta es lo que se paró á ciertos republicanos del Gobierno.

Si una mayoría se descompone, el Gobierno, naturalmente, caerá; pero cuando ella quiera, no cuando quieran los demás.

No me gusta ser pesado; pero he de repetir que nadie puede creerse aquí intérprete de la opinión y que ésta á él sólo le asiste, y no haga aquí cuenta de quienes están en el Gobierno; eso lo harán los electores.

Tampoco voy á hacer cálculos ni listas de ministros, que constituye un pasatiempo de carácter nacional. (Risas).

El señor Botella: Eso es impropio de la altura del debate.

El señor Azaña: El Gobierno ha declarado los sucesos de Casas Viejas son los más dolorosos de los últimos registrados. Es muy fácil decir que el Gobierno pudo prevenirlos; pero yo afirmo que aquellas agresiones á la fuerza no fueron más que una mínima parte de lo que se preparaba, que era derribar el régimen, levantando é incendiando la provincia de Cádiz para extender el movimiento á otras regiones. Si no hubiera sido por la previsión del Gobierno dando órdenes á las fuerzas para restablecer el orden cuanto antes; pero sin crueldades, tal vez el éxito hubiera acompañado á los dirigentes de la sublevación.

Yo he recordado aquí, que en Aragón y en Valencia la fuerza pública cayó precisamente por haber experimentado excesiva tolerancia. Allí las vicisitudes fueron agentes de la autoridad.

El señor Blasco: El gobernador desoyó las órdenes de asensinar dadas por el director de Seguridad.

El señor Azaña: No puedo dejar pasar esta incoherencia. El gobernador de Valencia tendrá que dar cuenta de esas órdenes al Gobierno, y su señoría está obligado á mantener esas palabras.

El señor Blasco: Las mantendré.

El señor Azaña: Las órdenes eran la de repeler la fuerza con la fuerza, porque en Casas Viejas la situación de la Guardia civil, cuando llegaron los refuerzos, era harto comprometida, y por eso no había más remedio que dominar la situación.

El Gobierno se ha abstenido de emitir juicio sobre los sucesos ocurridos posteriormente. El Gobierno tiene el mayor interés en que todo se esclarezca hasta lo último, y en que recaiga la sanción correspondiente en todo lo que sea acreedor á ella.

El señor Botella: El Gobierno tenía ya conocimiento de lo sucedido.

El señor Azaña: El Gobierno no se ha cruzado de brazos en ningún momento y conoció lo que debía saber por sus órganos naturales, y cuando tuvo indicios de que podía haber ocurrido algo anormal, entregó el asunto á los Tribunales.

Lo que no se puede permitir es que se forme un falso estado de opinión acerca de los sucesos, porque los perjuicios que de ello pueden derivarse no son para el Gobierno, sino para el régimen.

Termina diciendo que aun cuando este Gobierno sólo haya de sobrevivir catorce horas, no puede dejar sin constancia su actuación clara y concretamente.

Rectifica el señor Botella brevemente, insistiendo en que se vote la proposición de censura.

La votación favorece el Gobierno : : : : : Los periodistas interrogaron al señor López Dóriga sobre las causas de la excomulgación que contra él se ha dictado.

—Yo—contestó—no tengo nada que reprocharme en mi conducta ni en mi moral. Procuré hacer siempre el bien con arreglo á los preceptos de la moral cristiana.

Les mostró la copiosa correspondencia que ha sostenido con el vicario de Granada, entre la que se destaca un acta haciendo constar su comparecencia ante dicha autoridad eclesiástica.

so y Guerra del Río formulan distintos ruegos de interés local.

El señor Terreiro se ocupa de la crisis minera en la provincia de Huelva, principal fuente de su riqueza.

Pide que se construyan escuelas, y que, a la vez, se lleven á efecto las obras públicas ya aprobadas y que figuran en el plan de obras de interés general, con lo que se remediaria en parte la crítica situación

El deseo de mantener constantemente á un Gobierno y á unas Cortes puede llevar á que el Gobierno no sólo no represente á la mayoría del país, sino tampoco á la mayoría del Parlamento.

Y no se diga que no hay más hombres capaces de gobernar que los que forman el equipo que se sienta en el banco azul.

Termina manteniendo en todas sus partes el voto de censura.

Contestación del señor Azaña

—Cualesquiera que sean las intervenciones que se produzcan en este debate—comienza el señor Azaña—, el Gobierno está resuelto siempre á contestarlas.

En realidad, la cuestión es la misma de hace cinco días, en que el Gobierno obtuvo un voto de confianza de la Cámara. Sin embargo, el señor Botella, al iniciarlo hoy sobre la política social del Gobierno, imputa á éste la responsabilidad de los sucesos de Casas Viejas, como si éstos fueran un castigo impuesto á una colectividad obrera en beneficio de otra.

La política social del Gobierno está integrada por las leyes que ya ha votado el Parlamento. ¿Se puede preguntar con toda lealtad si en el Ministerio de Trabajo se hace una política partidista?

Nosotros no tenemos la culpa de que haya leyes obreras ni de que exista una organización siempre al margen de la ley. Pero es más; la experiencia demuestra que en muchos casos en el Ministerio de Trabajo se han sacrificado los deseos de la organización que se dice servir la beneficiada para que los beneficios alcanzasen á toda la clase trabajadora. (Anhelos en los socialistas.)

My reciente está un caso de esta naturaleza, ocurrido en Zaragoza. Además, no podemos perder de vista que el peso de una organización obrera influye en la marcha de la política, y esto, que sucede en todos los países, ocurre también en España.

Conviene también recordar que los pocos socialistas que había en Casas Viejas eran perseguidos como alimañas por los que después se sublevaron; pero la fuerza pública no podía establecer distintos, y la represión se hizo necesaria para restablecer el orden, tan hondamente perturbado.

La sublevación no era, por otra parte, una contienda entre obreros; era una rebelión contra el Estado á virtud de ciertas propagandas.

El señor Botella: Yo no he hablado de propagandas.

El jefe del Gobierno: ¿Es que anteriormente no hubo también propagandas extremistas? ¿Tiene el Gobierno la culpa de que las haya?

No podía su señoría sustentar la doctrina política de que el Gobierno no es culpable de unos sucesos determinados por aquellas propagandas, como tampoco podrá sustentar esta tesis los que se sientan más cercanos que su señoría á disfrutar del Poder.

Se refiere luego á las concomitancias que existen entre los sectores que alientan estos movimientos, y afirma que de la labor realizada para llevar á buen puerto la nave de la República, no puede el Gobierno abdicar en ningún momento. (Aplausos de la mayoría.)

Ha citado el señor Botellas palabras más, tergiversándolas; y sólo he dicho que los discursos del Gobierno son actos del Gobierno.

No pretendo yo ser un estadista, sólo soy un obrero que está realizando su trabajo; pero si para su señoría soy un político mediocre, mejor para los demás. (Muy bien en la mayoría.)

Me imputa también su señoría que yo he dicho que este Gobierno ha de gobernar mientras cuente con un voto de mayoría, y yo no he dicho eso, sino que gobernaré mientras me asista la mayoría, esta mayoría que no está compuesta por yernos y familiares como las mayorías antiguas. He dicho, pues, que el Gobierno continuará mientras tenga la mayoría.

El señor Botella: En Cortes Constituyentes, no.

El señor Azaña: Quiere su señoría

Ruegos y preguntas

A las cuatro y diez minutos de la tarde declara abierta la sesión el señor Besteiro.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se entra en la parte destinada a ruegos y preguntas.

Los señores Ortiz de Solórzano, Torres Campañá, Abad Conde, Altabás, Rodríguez Piñero, Díaz Alon-

Se da lectura á la proposición de censura al Gobierno por excesos en la represión de los hechos acaecidos en Casas Viejas.

En el momento la Cámara está animadísima.

En el banco azul toman asiento el jefe del Gobierno y los ministros de Instrucción, Agricultura y Obras Públicas.

Defiende la proposición de censura el señor Botella Asensi.

El presidente del Consejo—dice el orador—considera que hizo bien al dar órdenes para poner término á lo que ocurría en Casas Viejas. En la apreciación de los sucesos estamos de acuerdo; pero no así en los procedimientos empleados, ya que este Gobierno, llamado de concentración de izquierdas, no debió nunca apelar á los medios de represión que allí se emplearon.

Yo puedo citar textos del propio ministro de Justicia, señor Albornoz, en los que se propugna por el empleo de medios muy diferentes de los que después se aplicaron.

El subsecretario de Gobernación, señor Espá, por ausencia del señor Casares Quiroga, dijo aquí que se habían dado órdenes para que fueran tratados como combatientes los que iniciaran armas contra la República. Yo no creo que España estuviera en guerra contra Casas Viejas; pero si afirmo que el Estado está obligado á defender la vida de todos los ciudadanos, aun de los delincuentes, y por eso estuvo innombrada y excesiva la represión contra los que pedían sólo pan y trabajo.

Afirmó después el jefe del Gobierno que los sucesos podían ser considerados como una desgracia, porque no se dieron órdenes que los hubieran podido producir, y no hubo medios de evitarlos. Fue bien, hasta en esto seguir el razonamiento del señor Azaña; pero es evidente que desde que se produjeron los sucesos había que se abrieron las Cortes, no se enteró de lo ocurrido, lo que, por lo menos, supone una desmesurada negligencia. Pero aún hay más. Allí se dio el caso de que resultasen veinte hombres muertos y ningún herido, y cuando el día 12 se provocó aquí un debate por las oposiciones, entonces el presidente del Consejo declaró que el Gobierno sabía lo que había ocurrido en Casas Viejas; pero que allí no había pasado más que lo que tenía que pasar, y después, al plantearse de nuevo la misma cuestión, decir otra cosa distinta.

Es evidente que no hay responsabilidad política para los que en la Cámara hicieron aquellas manifestaciones; pero hay un error indudable, que requiere una sanción política.

Yo os dije—prosigue el orador—que habíais adoptado una política que había necesariamente de desarrollar la guerra social entre los obreros, porque no es posible que unos obreros se conformen con que desde el ministerio del Trabajo se proteeja á una organización obrera, que, como tal, tiene mis simpatías y que lo tiene todo, pero que está en abierta pugna con otra organización análoga, sobre todo desde la ley del 8 de Abril, hasta lo de Casas Viejas. (Fuertes rumores e imprecaciones de los socialistas. Una voz: ¡Tienen las pistolas!)

El señor Botella continúa, y dice: Esa política es equivocada y la produjo graves trastornos, y lo produjo aún, porque está anunciado otro movimiento. (Nuevos rumores e interrupciones.)

El señor Botella: La presidencia debe ampararme contra la disciplina del partido socialista.

El presidente de la Cámara, agitando la campanilla: Yo pienso cumplir siempre con mi deber de ser imparcial; pero no debe su señoría aprovecharse de la situación de la presidencia para hacer frases ingenuas.

El señor Botella: Está bien; pero no es una política parlamentaria esa de la mayoría.

Su señoría, señor presidente del Consejo—agrega—sigue la política de un hombre mediocre, impropia de un estadista, ya que éste ha de tener sensibilidad para apreciar los movimientos de la opinión.

No tenéis ni mayoría parlamentaria, ya que hasta los grupos que la